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M' 
'AGYAEORSZÁG törvényhozása épen most 

tanácskozik a legfontosabb társadalmi 
reformkérdések egyikének, a kisdedóvás

nak, törvénynyel rendezése fölött. Néhány nem
zetiségi képviselőn kívül, kik a kisdedóvóktól is 
féltik az általuk annyi előszeretettel dédelgetett 
szertehuzó törekvéseket, az egész ország osztat
lan tetszéssel és lelkesedéssel fogadta ezt a tör
vényjavaslatot, véleménykülönbségek csak a 
részletekre vonatkozólag merültek föl, melyeket 
annál szükségesebb a lehetőségig jól oldani 
meg, mivel, sajátságosan, e tekintetben nekünk 
kell úttörőknek lennünk, mert a művelt külföl
dön még nem tartották szükségesnek és idősze
rűnek a kisdedóvásnak állami törvénynyel ren
dezését. Mintha e tekintetben a mi sajátságos 
viszonyaink már régebben is más eljárást tettek 
volna szükségessé, említésre méltó, hogy a mi 
társadalmi működésünk a kisdedóvás ügyében 
is csaknem kezdeményező volt, közel két ember
öltővel ezelőtt. 

Nem akarjuk a kisdedóvás intézményének 
nemzetünk sajátságos viszonyaival, sőt bizonyos 
tekintetben nemzetünk létérdekével való össze
függését ezúttal fejtegetés tárgyává tenni. Maguk 
az említett tények eléggé bizonyítják az eszme 
fontosságát s egyúttal bizonyságot tesznek azok 
érdemei mellett, kik e fontos ügy érdekében 
sikerrel fáradoztak. 

Sajátságos véletlen, hogy e férfiak közül épen 
az, ki az utóbbi két évtized alatt a magyar kis
dedóvás ügyének valódi apostola volt, s kinek e 
téren kifejtett működésével a régiek közül csak 
Brunszvik Teréz grófnőnek, az intézmény első 
kezdeményezőjének s lelkes meghonosítójának 
érdeme mérhető össze, P. Szathmáry Károly, 
épen egy-két nappal a törvényjavaslat tárgya
lásának megkezdése előtt halt meg. 

Kétségtelen, hogy P. Szathmáry Károly sok
oldalú működésének legmaradandóbb ered
ménye a magyar kisdedóvás ügyeivel függ össze. 
0 alkotta meg 1872-ben az országos kisdedóvó
egyesületet, melynek kezdettől fogva holta nap
jáig buzgó titkára volt, s mely különösen 1876 
óta, képezdéjével, terjesztő munkásságával, s je
lentékeny vagyonával a kisdedóvás ügyében tár
sadalmilag kifejtett működésnek kétségbevon-
hatlan középpontja volt. Ö volt 1877 óta a kis
dedóvók szakegyesületének, az országos kisded
nevelési egyesületnek elnöke s csaknem ugyan

azon idő óta a kormánynak évről-évre kinevezett 
felügyelő-biztosa a kisdedóvódák felett. Mint or
szággyűlési képviselő s később, mint szakember, 
külön törvényjavaslatokat készített a kisdedóvás 
ügyének rendezése tárgyában s a jelenleg tárgya
lás alatt levő törvényjavaslat első fogalmazása 
is tőle eredt, s a múlt év elején mint ilyen vett 
részt a törvényjavaslatot tárgyaló miniszteri ér
tekezlet munkáiban. Mint miniszteri biztos min
den nyáron körutat tett az ország különböző ré
szeiben, több mint száz óvoda egyenesen az ő 
kezdeményezésére jött létre; írt röpiratokat s 
utasításokat óvódák fölállítására, s ezek közt egy, 
a «Piros könyv», melyben különösen a gyermek
halandóság ijesztő mértékét emelte ki, közel 
százezer példányban osztatott ki. E tárgyról tar

tott előadásai és írott czikkei számtalanok, s még 
nagyobb terjedelmű levelezése. Egy szóval, bár
mily sok legyen is e téren a mások érdeme, min
denki készséggel elismerte, hogy az oroszlánrész 

| ebből az érdemből a P. Szathmáry Károlyé. 
Az a hatvan év azonban, melyet a magyar 

kisdedóvás e buzgó apostolának adatott élnie, 
más tekintetben sem volt meddő. A koporsó, 
mely P. Szathmáry hűlt testét jan. 17-én leborí
totta, valóban ritka munkás embert takart el sze
meink elől. Alig hogy fölcseperedett, élete a köz
ügyeké volt, dolgozott, írt szakadatlanul s tevé
kenysége a közművelődésnek csaknem minden 
ágára kiterjedt. 

P. Szathmárji Károly régi nemes család iva
déka, Szilágy-Somlyón született, 1831 jul. 24-én. 
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Eilinger fénykép*- után. 

P. SZATHMÁRY KÁROLY. 
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Tanulmányai t Zilahon és Kolozsvártt végezte. 
Tizenhét éves volt, mikor a szabadságharcz ki
tört , s ő lelkesülten állott be honvédnek. Sok csa
tában vett részt, különösen Bem vezetése alatt, s 
a "Vasárnapi Újság »-ban, melynek közel 40 éve, 
csaknem alapítása óta, egyik legszorgalmasabb 
munkatársa volt, közelebb megjelent utolsó dol
gozata is e tárgyra vonatkozott. A szabadság
harcz leveretése után, egyideig bujdosva, ismét 
Pestre jöt t s itt nevelői állással kereste kenyerét; 
de már irodalmi munkákkal is foglalkozott. Idő
közben hosszabb utat tet t a müveit nyugat or
szágaiban. 1858-ban Szilágyi István, a márama-
rosszigeti ref. lyceum nagynevű igazgatója, ta
nárnak hívta meg ez intézethez, a hol több esz
tendőt töltött s igen kellemes emlékeket hagyott 
maga után. Itt szerkesztette Szilágyival együtt 
a (i Szigeti a lbum »-ot az 1859-ben leégett Mára-
marossziget tüzkárosultjainak javára s innen írta 
a c Vasárnapi Újság..-ba terjedelmes ezikksoro-
zatát a szép Máramarosmegyéröl, a «Tisza böl
csője* czím alatt. Működésének egyik emléke 
még a ref. kollégium múzeumának és szép ás
ványgyűjteményének megteremtése. Máramaros-
Szigetröl 1863-ban Nagy-Enyedre hívták meg a 
történet tanárának s tanári működése mellett itt 
is sokat foglalkozott irodalommal. Csaknem 
minden évben jelent meg tőle egy-egy regény, 
melyek csakhamar ismertté tették nevét. Ifjabb-
kori művei közül a «Sirály» (1855) s különösen 
a három kötetes iMagyarhon fénykora* (1857) 
a közönségnek kedvencz olvasmányai közé tar
toztak az időben. Más regényei «Az utolsó ifjú» 
(1855), «Izabella» (1860), «A bujdosók.. (1863). 
«A kosztolányi hölgyek.. (1864>, «Az ábrándo
zok" (1866) s még egy egész sorozat, csaknem ki
zárólag a hazai történet köréből valók, melynek 
különösen az erdélyi fejedelmek idejebeli részét 
Jókai mellett ö népszerűsítette leginkább. 

Nagyenyedi munkás és békés életét, a hol 
családot is alapított, az új alkotmányos kor
szak zavarta meg. A kiegyezés alkalmával ala
kult balközépi pártban az eljárási módra nézve 
véleménykülönbség támadt Tisza Kálmán párt
vezér s a pártorganumnak, a «Hon» czímü 
napi lapnak szerkesztősége között. Tisza ekkor 
elhatározta, hogy új napilapot indít s ennek 
szerkesztőjéül a már ismert nevű regényírót, 
P . Szathmáry Károlyt szólította fel. P. Szath-
máry elhagyta tanári állását, Budapestre költö
zött s itt átvette a «Hazánk» czímü lap szer
kesztését s 1869-ben a nagyvázsonyi kerület kép
viselőjévé választatván, Tiszának egyik bensőbb 
embere lett, mely bizalmi állása megmaradt 
azután is, hogy a lap alig két évi fennállása után 
a «Hon»-nal összeolvadt, sőt megmaradt Szath
máry képviselői szereplése után is, mely 1878-
ban ért véget. Tisza Kálmán eszközölte ki, hogy 
Szathmáry a «Hon>» egyik vezérczikkiró munka
társa lett 8 később, midőn megszűnt képviselő 
lenni, a képviselőházi napló szerkesztőjévé ne
veztetett ki, a mely állást ő előtte is érdemes irók, 
Greguss Ágost és Nagy Iván töltötték be. Tisza 
Kálmán neje, az orsz. kisdedóvó- I el
nöke, eszközölte ki számára a kisdedóvódák 

rzett miniszteri biztosi állást is, 
mely hivatásának annyira megfelelt. 

Élet éne! 
hűt len önmagához a regém-író. Csaknem min
den év hozott tőle egy-egy kötetet s e mellett 
egész sereg elbeszélést és czikket a legkülönbö
zőbb lapokban. A drámaírás terén is tett kísér
letet s «Kendyek», «Csák Mátén és «Lucanus» 
czímü színmüvei előadásra is kerültek a nemzeti 
színpadon. De ezeknek az újabb müveinek nem 
volt többé az a hatásuk, a mi ifjabbkori mű
veinek. Még a Madách müvének hatása alatt irt 
«Az asszony komédiája»czímü színi költeményét 
is, melyet szeretettel és gonddal dolgozott ki,hide-

VASÁBNAPI_ÜJSAGr.,_ 

! gen fogadta a közönség. Nem az iró hanyatlása 
okozta ezt, ki most is csak oly színvonalon álló 
müveket írt, mint az előtt, hanem az olvasók íz-

•• lése változott meg, s P. Szathmáry olvasóközön-
; sége nem a 60-as évek lelkesült ifjúsága volt már. 
• Mint szorgalmas ember, szerepelt mindenütt, 
j a Kisfaludy-társaság és Petőfi-társaság felolvasó

ülésein is, melyek öt taggá választották. Legje
lentékenyebb müve azonban e korszakból nem 
szépirodalmi, hanem ismeretterjesztő: «Az em
beri művelődés története» czímü három kötetes 
illusztrált mű 1876-ból. 

Sokkal jelentékenyebb volt társadalmi szerep-
| lése. Kendkívüli munkaereje párosult itt min

den szép és nemes iránti fogékonyságával. Köz
művelődési és irodalmi eszmék buzgó pártfogót 
találtak benne s nem egyszer indítványozót is. 
Ö kezdte meg Trefort miniszter támogatásával a 
ponyvairodalom ellenszereként a népies füzetek 
kiadását, ő indítványozta s vitte keresztül a vár
kert-bazárban elhelyezett történeti arczképcsar-
nok felállítását. Lényeges volt szereplése a nem
zeti múzeum reformja végett összehívott szak
értekezleten, a tudományos jellegű paedagógiai 
társaságban, melynek egyideig elnöke is volt, de 
mindenek felett, min t kezdetben említettük, a 
kisdedóvási ügy terén, mely különösen az utóbbi 
másfél évtized alatt idejének legnagyobb részét 
igénybe vette. 

Azoknál a férfiaknál, kiknek működésében az 
örök-ifjui hév és lelkesedés az irányadó, gyak
ran előfordul az az eset, mint előfordult Szath-
niárynál is, hogy a koronként felmerülő esz
mék magukkal ragadják s különféle tereken sar
kalják hatni és alkotni, még oly kérdéseknél is, 
melyeknek hivatásuk nem egészen felel meg. 
Számtalan esetben hull szét törmelékekre az ily 
jó erők működése, s csak ritkán történik az a sze
rencsés véletlen, hogy az ily társadalmi agitátor 
hálás talajra is talál, mely alkalmas arra, hogy 
neve ahoz kapcsolódjék. P. Szathmáry Károlyt, 
mint társadalmi agitátort, a kisdedóvás ügye 

' teszi nevezetessé évtizedek során át, de mi, 
kik korában élünk, még tudjuk és nem feled
hetjük, hogy az ő agitátori működése tágabb s 
nagyobb körű is volt. Czikkeiben és felszólalá
saiban, — de ki böngészi egykor azokat? — az 
emberi művelődés és a magyar társadalom sok 
reformeszméjéhez van legalább egy-egy szava, 

' egy_ egy indítványa. Fogékony és munkás lélek 
volt, ki nem feledte el még a legnagyobb nehéz
ségek között sem a lelkesedők jeligéjét — et vo-
luisse sat est. 

De épen azért, mert ily ifjúi lelkesedés ve
zette minden tettében, néha a tapasztalat és a 
gyakorlati ész rovására is, sokszor jár t fellegek 
között. Lidítványai s nézetei nem egyszer voltak 
ábrándosak. S az a férfiú, ki dolgozott annyit, a 
mennyit embernek csak lehet, anyagilag sok
szor volt nagy zavarok között, s veszélyes halá
los baját érezve, aggodalma is nőtt családja sorsa 
iránt. Nevelte baját testi gyengesége is. mely a 
kor előhaladtával fokozatosan nőtt s nyomasztó 
hatást gyakorolt reá, hogy legalább részben 
visszavonuljon a társadalmi élettől, mely éltető 
levegője volt. A végzet akarta így, s ez a végzet 

•vitette meg az ő utolsó éveit. A keserűség 
mellett azonban megvolt öntuda i s : h ü sáfára 
volt természettől vett s szorgalmával kiművelt 
tehetségének, nem volt tette s gondolata, mely ne 
jó akaratból eredt volna, s éreznie kellett, hogy 
alkotott is, alkotott különösen a kisdedóvás te-

; rén, melyet ma — még friss sirhantja felett — 
; osztatlan közvélemény mond jelentékenynek s 
; nemzeti létünkre nézve fontosnak. Ki ezt érzi, 

nem élt hasztalanul, nem élt Inában. 

Gy. A. 

4. SZÁM. 1891. XXXYtII. ÉVFOLYAM. 

A VÉGZET. 
Kardcsörtető, hetyke, fiatal tisztecskék 
Korcsmaasztal mellett 1 öltötték az estét. 

; Feszes öreg úr ült közel egy sarokban, 
Sok kefélgetéstől elnyűtt barna rokkban. 
Ki törődnék véle, hisz az csak egy polgár! 
A tisztek beszéltek : ki mióta szolgál, 
Mit ért el, mi vágya, — hogy a harcz már ritka, 
De titkait immár elmélet tanítja . . . 
Tudás és vitézség! Ez az a két kellék, 
Mely majd földíszíti néhányunknak mellét 
Mária Terézia fényes keresztjével, 
Ha kitör a nagy harcz. 

így beszéltek hévvel. 
Tanultság, vitézség, ész s becsületérzet — 
Ez a fő a harezban ! . . . 

«Harezban fő a végzet!» 
Mordul egy komoly hang a szoba-sarokbul, 

i Valahány tisztecske, mind feléje fordul. 

• őrnagy voltam én, egy zászlóaljnak élén ; 
Ha meghallgatnának azt is elbeszélném, 
Mért nem vagyok már az; — érdekes felette.* — 
S az öreg a székét az asztalhoz tet te: 

•Boszniába mentünk. En, becsvágygyal telve, 
Kívántam, hogy népe bár fegyverre kelne, 
Alkalom hadd nyílnék harcz-babér szerzésre. 
Az, a mire vágytam, nem sokáig kése. 
Egy helytt a nizámok s redifek ránk lőttek, 
Néhány ezren voltak — s én elűztem őket 
A zászlóaljammal egy félóra alatt. 
A vitéz török had eszét vesztve szaladt. 
Csupa lélek voltam, elszánt, merész, józan. 
Bármit is rendeltem, éreztem, hogy jól van. 
Legényeim mindent bátran, gyorsan tettek, 
Pedig két nap óta meleget nem ettek. 
Tiz embert se veszték, s száz török elhullott. 
Győztem — s el is bittem, hogy ez rajtam múlott. 
Hősként ünnepeltek és tegezett már is, 

! Mint kedves barátját minden generális. 
Föl is terjesztettek hadurunk elébe, 
Érdemesnek mondván legfőbb rendjelére . . . 

Egy nap újra tűzbe került a hadoszlop. 
Néhány lövés dörrent s barczvonalba oszlott. 
Nem állt több előttünk, csak egy silány banda 
S mégis egy sötét gond lopózott agyamba : 
Ha ezek megvernek, az lesz ám a szégyen ! 

Ideges és sápadt volt minden legényem. 
• Magvarok!» — kiáltsm s érzem, szavam tompa — 

«Eb a ki fél, bátran utánam nyomomba !» 
S másztunk föl a begyre.— A mint visszanéztem 
Nagy csapat lent állt még a völgyben egészen. 
A ki velem jött is, gyáva volt s tétova. 
S én azon tűnődtem : hopyan, merre, hova ? 
Kerestem, hol bujkál a négy hű kapitány ? 
Azok kiabáltak hadnagyaik után ; 
Hadnagyok, altisztek biztatták a n é p e t . . . 
Érzem : egy erő ma nem hajtja a gépet. 
Mért, — az Isten tudja, — mi se' megy ma össze, 
Pedig a maréknyi ellenség még messze. 
És az én ficzkóim jóllaktak s pihentek ! 
Imádkoztam titkon, hivtam minden szentet. 
Lüktetett a vérem, remegett az ajkam, 
Rettenetes y égzet súlya feküdt rajtam. — 
Álltam a hegy lej tőn tehetetlen várva, 
Mikor mozdul meg már embereim árja 
S mikor zúdul már a pár száz fölkelőre ? 
Jött egy ordonance-tiszt: • Őrnagy úr előre, 
Harczolva fedezze a dandár balszárnyát!» 

i Új erélyre kaptam : • föl a hegyre, gyávák ! 
Akasztófa annak, a ki ott lenn marad !» 

; S csüggedő szivemben győzött az akarat. 
Fönn valánk a hegynek hosszúkás gerinczén. 

j Csapatom felét a tűzvonalba intem, 
Tartalékul hagytam a felét a lejtőn. 

, Aztán egyre lőttünk, de kétségbeejtőn. 
A rongyos ellenség mely velünk állt szembe 
Nem is vette hitvány tüzünk figyelembe. 
H ömpölygött felénk c.=ak rendetlen vitézül: 
Patak, mely a tengert kiezoritni készül. 
Uj ordonance-tiszt jött: «Őrnagy úr, az égre! 
Mért nem ront a völgybe zászlóalja még le ? 
A közép s a jobbszárny a tüzet nem állják, 
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Ha ön itt lapul csak.» — 
"Előre ti gyávák ! 

Tartalék egy szálig, mind a tűzvonalba !• 
S ím, az ordonance tiszt földre zuhan halva. 
S ím a tartaléknak öreg kapitánya, 
Hogy fölért az ormon, elesett utána. 
Iszonyat fogott el, sose féltem még így, 
Elszörnyedés nyargalt a sorokon végig. 
• Becsület ne hagyj el!» suttogám magamban . . 
Egy hadnagy fölugrott — el is bukott nyomban. 
•Hurrák, fel, rohamra !• — kiáltani felállva : 
Tíz, húsz talpra pattant s rohant — a halálba. 
S a maréknyi ellen elrongyolt mezében 
Jött felénk sikongva, handzsárral kezében.. . 
Aztán mit se láttam . . . 

Mért is ébredek fe l ! . . . 
Mikor föleszméltem, fáradt csürhe néppel 
Pihegtem, megverve, messze hátravetve. 
S a mint visszanéztem ama területre, 
Hol a végzet olyan szörnyen megalázott, 
Láttam : mint a villám terjed a gyalázat; 
Láttam : mint fordul meg a győztes jobb szárny is, 
Láttam : mint esett el a főgeneráli^. 
Láttam: a középhad, cserbe hagyva rútul, 
Gyilkos tűzben ott áll. küzd még s egyre pusztul. 
Majd meginog szintén s, mint mi, visszafordul 
S óriás gomoly lesz sorra, minden sorbul. 
Láttam — s mind e romlást én okoztam — én, ón! 
S a megőrülésnek s a halálnak szélén 
Fölvillant agyamba: jóvá teszek mindent 
Vagy ha nem, úgy élve nem megyek el innen ! 
Egy szuronyos fegyvert s egy zászlót ragadtam, 
Hogy a győztesekre törjek egymagamban. 
De a futók árja elsodort magával, 
És nem válthatám meg bűnöm a halállal. 

Bűnöm ? Ott úgy érzem az volt, — ámde más nap 
Már szemébe néztem minden vallatásnak. 
Tiszta volt a lelkem : nem bűn volt, de végzet ! 
Ezredesem hadi törvénybe idézett. 
Halálra Ítéltek, — haláltól se féltem, 
A kegyelem mégis visszaadta éltem. 
Azóta csak élek. Van egy kis kegydíjam 
Bérlek egy kertecskét, — az egész eddig van. 
Rózsatőket szemzek, gyümölcsfákat ojtok 
S megsiratom sokszor az arany kardbojtot.» 

KOZMA ANDOR. 

VÉN EMBEREK NYARA. 
Elbeszélés. 

Irta JÓKAI MÓR. 
(Folytatás.) 

Egy szép este a klubban Dusi pajtás nagy 
értekezletre hívta meg Stefit és Bebust. 

(Mit nevezünk «szép estének a klubban ?» — 
Azt, a mikor a gömbölyű asztalnál a faramuezi 
busz forint plussal végződött.) 

Húsz kemény forintok nyomván a Dusi mel
lényzsebét, — olyan pénz, a melyről az asz-
szony semmit sem tud — nagy vállalkozási szel
lem szállta meg egyszerre. 

— Mit mondok ? Hárman vagyunk. Mind a 
hárman most házasodtunk. Kopasz fővel. — 
Majd azt mondám «bivalyfővel»; de nem akar
tam a bivalyt megsérteni. Az asszonyaink ilyen
kor otthon kuksolnak magukban. Szomorú sors! 
Az sincs, a ki előtt megszóljanak valakit. Ok 
sem járnak sehova, ő hozzájuk sem jár senki. 
Egyet mondok: három lesz belőle. Milyen jó 
lenne, ha mi az asszonyainkat megismertetnők 
egymással. Akkor ők hárman egy társaságot ké
peznének. Egyenrangúak között (képviselők fe
leségei) az egyetértés nagyon hamar létrejön. 
Ezzel nekik is kellemessé lenne téve az élet : 
nekünk is. Mit szóltok hozzá bruderkáim'? 

A bruderkák csóválgatták a fejeiket. 
— Az eszme életrevaló, — monda Stefi, — 

hanem a kivitelnek vannak peripetiái, a miket 
nem lehet figyelmen kivül hagyni. 

— Igen bizony, ilyen életbevágó lépést meg 
kell jól hányni-vetni és latolgatni, — tódítá Be-
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bus. — Te is, Dusi pajtás, felhatalmazás nélkül 
ne indíts semmit; mert azt a mondást «nihil de 
nobis sine nobis» okvetlenül asszonvok fundál
ták ki. 

Végre mind a hárman megállapodtak abban, 
hogy majd sondirozni fogják a terrénumot. 

Mindig nagy bámulója voltam annak a láng
észnek, a mely az európai hármas szövetséget 
létre tudta hozni. (A mi azért hármas, mert né
gyen vannak hozzá: magyarok, osztrákok, né
metek és olaszok.) De nem csekélyebb munka 
három heterogén asszonyt szövetségbe hozni, 
mert az asszonyi nemzetnél mindig van valami 
irredenta. 

Könnyű azt mondani : • egyenrangúak» közt! 
Képviselők feleségei! Az csak a férjnek a rangja ! 
De azonkívül még minden asszonynak megvan 
a saját rangja. 

Hohó! Édes bará tom! A góthai almanach 
Kismiska ahoz a rangkvalifikáczióhoz képest, 
a mit az asszonyok maguk közt megállapítottak. 

Az a kérdés, hogy a három képviselőné asz-
szonyság közül melyik a nagyobb arisztokrata ? 

Holmi laikus ember, afféle gareon, nagy hir
telen azt feleli erre, hogy hát természetesen a 
Stefi neje az, a grófnő. 

Dehogy az! Ennél előkelőbbnek tartja magát 
a Bebus hitvestársa; mert ő híres művésznő 
volt, a kihez verseket irtak, s ezüst koszorút is 
kapott. Azt nem szerzik olyan könnyen, mint a 
grófi koronát. 

Ámde még a művésznőnél is feljebb hordozza 
a fejét Dusinak az élettársa; mert ő még a ko
szorúnál és a koronánál is elébbvalót visel a 
fején: — a férjének a kalapját; ö az úr a 
háznál ! 

A ki legkevésbbé büszke közöttük, az a grófnő. 
De hát kell is, hogy az legyen; miután nincs 
több «egy» viz i tbemenő ruhájáná l : azt látják 
rajta a színházban is, az országház karzatán is, 
azzal a Stuart Mária kréxlivel! Aztán meg az a 
capotte a fején! A legolcsóbb fejdísz, a mit a 
masamódnál kapni. Az ilyen hölgynek igazán 
utasításba van adva a szerénység. 

A három jeles diplomatának végre még is 
sikerült csomóra kötni a szálakat. 

Egyenkint, külön a maguk asszonyának annyi 
szépet és hízelgőt mondtak el, — nem a pajtá
suknak az asszonyai felől, hanem a mit 
azoknak az asszonyai beszéltek ő felölük, hogy 
végre kíváncsiak lettek egymásra. S a kíváncsi
ság az első lépés a szeretethez. 

Azután szellemdús észrevételeket, csípős meg
jegyzéseket hordtak haza, a miket az egyik asz-
szony mondott a másikról, s az által megnyer
ték a harmadiknak a rokonszenvét. 

Utoljára in theoria meg lett nyerve mind a 
három hölgy az ismerkedés eszméjének. 

De hol és miként történjék meg az ismer
kedés ? 

Bebus azt indítványozá, hogy be kell íratni a 
! hölgyeket a «nőipar előmozdítására alakult tár

saság..-ba, ott ismerkedjenek meg. Megválaszt-
; ják őket választmányi tagoknak, el fognak járni 
| a gyűlésekbe. 

Ez nem tetszett. Nagyon száraz mulatság. 
— No hát vigyük el őket egy este a Hungá

riába, mikor Bácz Pali muzsikál; akkor egy asz
talhoz ülünk s kedélyes körülmények között 
kezdjük meg az ismeretséget. 

Ez meg nagyon ephemér hatású barátság. 
Ketté vágta a gordiusi csomót Dusi pajtás ez

zel a szóval: 
— E h mit? A legegyszerűbb, hogy meghívjuk 

egymást feleségestül saját lakásunkra: egyik hé
ten az egyik, másikon a másik: felváltva. 

Ez csakugyan legczélszerübb megkezdése a 
baráti viszonynak. 

De mi legyen az, a mire meghívják egymást? 

51 
Bebus thea-estélyt inditványozott, színházi 

előadás után. 
Ezt meg Dusi ellenzé. 
— Az én feleségem már tiz órakor lefekszik s 

estére be nem fűzi magát a világ minden pecco 
és karaván theájáért. 

No hát legyen belőle vacsora. 
Ez meg Bebusnál talált erős oppoziczióra. 
— Az én feleségemnek orvosilag tiltva van a 

vacsorázás. Másnap hallucinatiói vannak. 
Tehát végtére is ebédnek kell lenni, a hol a 

társasélet szentesítést fog nyerni. 
— Jól van. Legyen ebéd! — monda Dusi. — 

Én adom az elsőt, Stefi a másodikat, Bebus a 
harmadikat. Minden vasárnap, a mikor nincs 

[ országos ülés a tisztelt házban. 
De hány órakor lesznek az ebédek ? 
Dusi azt mondta, hogy ö már, a mióta az eszét 

tudja, mindig egy órakor tálaltatja fel a levest. 
', S ebben öt a házszabályok nem regulázzák. 

Stefi ellenben hü mameluk, a ki az utolsó el
nöki csengetést is be szokta várni a házban, s a 

! míg haza gyalogol a nagy körút végére, abba is 
idő telik: annálfogva az ő ebéd-ideje három óra. 

Bebus viszont egészen indokoltnak találta, 
hogy a mióta megnősült, azóta ő nála az öt órai 
ebéd járja. Ezt hosszasan fejtegetni sem kell; 
mindenki tudja, hogy a grófi gyomornak az a 
kiváltsága van, hogy délután öt óráig nem éhe
zik meg. 

I s így niegegyezének abban, hogy minden 
vasárnap felváltva meg fogják egymást hívni 
(aranyszegélyű kőnyomatos büéttel) családias 
ebédre, mely kezdetét veszi Dusi pajtásnál 
1 órakor, Stefinél 3-kor, Bebusnál pedig 5-kor. 
Megjelenés fekete kabátban, fekete nyakravaló
val : a «quart d'heur de gracex fentartása 
mellett. 

Első volt a turnusban Dusi paj tás : az 1 órai 
ebéd. 

(Folytatása következik.) 

A KARLÓCZAI GÖR KEL. SZERB FŐGYM
NÁZIUM ÚJ ÉPÜLETE. 

A magyarországi szerbeknél tagadhatatlanul 
erős a kulturális törekvés. 

Nincs felekezet vagy nemzetiség a hazában, a 
mely aránylag oly sokféle és oly nagy iskolai 
és közművelődési alapokkal és alapítványokkal 

I rendelkeznék, mint a milyenekkel a gör. kel. 
karlóczai metropolita alatt álló szerb egyház
községek, közép és felső iskolák és egyes nevelő 
és kulturális intézetek bírnak. 

Ily természetű alapok- és alapítványokból 
eredő majd nem hat milliónyi vagyon kezelte
tik egyedül Karlóczán, az úgynevezett szerb 
nemzet-egyházi alapok igazgatósága által, mely 
a szerb patriárkha és az egyházi kongresszus 
kilencz tagú választmányából áll. Ha ehhez 
hozzászámítjuk még a többi alapokat és alapít
ványokat is, melyeket egyes kulturális egyesü
letek és hitközségek önnállóan kezelnek: úgy 
a hazai szerbeknek több mint tiz millió forintnyi 
vagyon áll rendelkezésükre, melynek kamatjai
ból a hét szerb egyházmegye egyházi és iskolai 
igazgatásának költségeit fedezik s a karlóczai 
theologiai intézetet és gymnáziumot, az újvi
déki gymnáziumot, a zombori és károlyvárosi 
tanitóképezdéket, az újvidéki, zombori és pan-
csovai felső leányiskolákat tartják fenn és több 
száz tanulót ösztöndíjjal látnak el. 

Ez az óriási vagyon csakis egyes felvilágoso
dott szerb főpapok, nemeskeblü földesurak, 
gazdag kereskedők és iparosok áldozatkész buz-
góságának köszönhető. 

A hazai szerbeknél a maecenások nem hogy 
kihaltak volna, hanem évről-évre még szapo
rodnak is. 

Sajnos tapasztalat, hogy a gazdag szerb csa
ládok többnyire ivadék nélkül halnak ki. Nem 
ritka azonban az az eset, hogy a gazdag szerb 
ember végrendeletében a mellékágból származó 
rokonairól csak csekély adományokkal emléke
zik meg, vagyonának nagyobb részét pedig a 
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gör. kel. szerbek kulturális czéljainak 
támogatására hagyja. 

Ily nemes törekvésnek köszönheti lé
tesítését a karlóczai gör. kel. szerb 
főgymnázium is, a melyet Sztratimirovics 
István érsek buzdítására egy karlóczai 
Anasztaszievics Dömötör nevű gazdag 
szűrszabó mintegy száz évvel ezelőtt, 
1791. évi augusztus hó 3-án, — előbb 
20,000 forintnyi adománynyal alapított, 
később pedig annak alaptőkéjét még 
22,000 forinttal gyarapította, s nagy ado
mányaiért e gazdag szerb iparost II. Li
pót király magyar nemességgel tün
tette ki. 

Ennek a legrégibb szerb középiskolá
nak tavaly úgyszólván második alapítója 
lett egy nemeslelkü és felvilágosodott 
szerb lelkész: Angyelics István, mitroviczai 
gör. kel. plébános és czímzetes esperes — 
a boldogult Angyelics Germán szerb pat-
riarkhánaköcscse, — aki megbízta Pártos 
Gyula ismert fővárosi építészt, hogy a 
karlóczai gymnázium számára egy egész 
új, a pedagógia és az egészségtan köve
telményeinek mindenben megfelelő palo
tát építsen. 

A karlóczai gymnázium ezen új palo
tájának alapköve 1890 évi május hó 
12-dikén ünnepélyesen beszenteltetett 
Brankovics György, az akkor újonan 
választott szerb patriárkha által, báró 
Nikolics Fedor, kongresszusi királyi biz
tos, Angyelics István, a gymnázium jói-
tevőjének és számos más szerb kitűnőség 
jelenlétében. A gymnáziumi palota azóta 
fol is épült, s ez év október havában, a 
mikorra ugyanis a gymnázium száz éves 
jubileumának megünnepelését tervezik, 
már használható is lesz. 

A karlóczai gymnázium palotája igen 
tágas épület, mely magában foglalja a gymnázi-
umnak s a theologiai lyceumnak helyiségeit, a 
lyceumi rektor és gymnáziumi igazgató lakásá
val együtt. 

A gymnáziumi rész magában 10 nagy tan
teremből (mindegyik 5 m. magas, 40—60 tanuló 
számára), egy torna-teremből, egy aulából (200 
ma), rajzteremből és egy mintatárból, egy termé
szettani, egy természetrajzi - múzeumból, a ho-
zájuk szükséges mellékszobákkal, egy tanári 
gyülésteremböl, egy könyvtárból és egy olvasó
szobából áll. 

A theologiai lyceum számára van az épület-

ANGYELICS ISTVÁN, GÖR. K E L . MITROVICZAI PLÉBÁNOS, 

a karlóczai gymnázium főalapítója. 

ben 4 tágas tanterem, egy könyvtár, olvasóte
remmel és két hivatal; úgyszintén lakószoba a 
rektor részére. 

A gymnáziumi igazgató lakása áll: egy irodá
ból és négy lakosztályból, mellette van a gym
náziumi gondnokságnak egy terme s a pedellus 
lakása. 

Az épület földszintjét s első emeletét egy 2.so 
méter széles zárt folyosó övezi, melybe az utczá-
ról s az udvarból két tágas és világos lépcsőház
ból juthatni. A theologusok számára külön bejá
rat van a főtérről. 

A karlóczai főtéren emelkedő s Pártos és Lech-

ner műépítészek terve után épült impo
záns palotát egy jeles művész rajzában 
mutatjuk be olvasóinknak. 

Az épületnek építési költsége mintegy 
175,000 frtra rug, melynek kisebb részét, 
50,000 frtot, Angyelics patriárkha közvet
len halála előtt kézbesítette öcscsének, 
a karlóczai gymnázium fölépítésére, 
125,000 frtot pedig Angyelics István espe
res sajátjából adományozott hozzá. 

Mióta a szerbek Magyarországon lete
lepedtek, nem volt reá eset, hogy valaki 
közöttük ekkora áldozatot tett volna le 
a közművelődés oltárára, mint ez nemes 
és egyszerű plébános, a ki öreg napjaira 
meg akarta érni, hogy szülővárosának 
gymnáziuma, melynek úgy ő, mint 
bátyja tanítványai voltak, kibontakozván 
a régi, ócska, alacsony külsőből, új és 
nagyszerű palotában ülje meg 100 éves 
jubileumát. 

Angyelics István 1825 márczius hó 
30-án született Karlóczán, hol atyja, Pál, 
lelkész volt, de korán elhalálozván, vég
akaratában hagyta meg fiatal és erélyes 
nejének, hogy két fiát és egy leányát jól 
nevelje. A derék nő híven teljesíté a meg
hagyást. Az idősebb fiúból, Gergelyből, 
idővel patriárkha lett, a fiatalabbik, Ist
ván, pedig még bátyja patriárkhátusa 
alatt s azután is csak szerény és egyszerű 
plébános maradt, míg a múlt évi karácso
nyi ünnepek alatt a jelenlegi patriárkha 
az esperesi czímet nem adományozta 
neki. 

A jelentékeny vagyont, melyet Angye
lics István plébános ily nemes czélokra 
fordít, fiatal korától okos és takarékos 
gazdálkodásával szerezte és leginkább 
akkor gyarapította, midőn mint bátyjá
nak, Angyelics patriárkhának megbízott

ja, a metropoliai dályai uradalmat hat éven át oly 
mintaszerűen kezelte, hogy annak évi tiszta jö
vedelmét 30 ezer forintról egész 130,000 forintra 
vitte fel. 

Ezen okos és czélszerü gazdálkodásával An
gyelics István plébános bátyját, a boldogult An
gyelics patriárkhát, abba a kedvező helyzetbe 
hozta, hogy az nemcsak a nagynevű patriárkhai 
dignitást képviselte méltóan, hanem közhasznú 
czélokra már életében is több, mint 100,000 fo
rintot adományozhatott. 

így mozdítván elő a hazai szerbek közmívelő-
dési törekvéseit, Angyelics István plébános a leg-
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Csün berezeg. Kung berezeg. 
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EGY japáni lap képe után. 
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szebb módon rótta le hazája iránti kötelességét 
is, mely népeinek haladásában találja saját fel -
virágzásának leghatalmasabb rugóját és erejé
nek legbiztosabb forrását. 

POPOVICS V. ISTVÁN. 

A JAPÁN PARLAMENT MEGNYITÁSA. 
Kelet-Ázsia történetében nagy jelentőségű 

mai-ad a múlt év november 29-ik napja, midőn 
egyik tekintélyes országban, a nemrég európai
akra nézve még megközelíthetlen Japánban, az 
egészen európai mintára szervezett parlament 
megnyílt. A müveit világ már rég csodálkozva 
néz ezen kelet-ázsiai birodalomra, a hol az 
európai modern eszmék és szokások csaknem 
hallatlan gyorsasággal honosodtak meg s lettek 
ii nemzet jobbjainak sajátságaivá. Ma már nem
csak ezer és ezer európai él e szigetországban, 
de maguk a japánok is sűrűbben keresik fel 
Európát és Éjszak-Amerikát s legnagyobb részük 
oly előkészültséggel jő ide, hogy sajátságos al
katuk s különösen jellemző mandula szemeik 
daczára, már-már nem tekintjük őket exotikus 
embereknek, hanem magunk fajtáinak. 

A japáni császár, kit Európában is általában 
mikádó néven ismernek, kezdettől fogva barát
ságos indulattal viseltetett a nyugati polgária-
sodás iránt s különösen azóta, hogy a japáni 
arisztokraták (sajganok vagy tgeunok) hatalmát 
megtörte, fokozatosan közeledett udvari életé
ben is a modern eszmékhez. Már 1868-ban 
ünnepélyesen kinyilatkoztatta, hogy mielőbb 
parlamentet fog létesíteni s ez a parlament a 
jelen évben csakugyan összeült Tokióban, a 
hogy a régebben Jeddo név alatt ismert fővárost 
hívják. Mint az európai parlamentek nagyobb-
része, ez is két házból ál l : a választott képvise
lőkből és a főrangúakból s mindkét házban már 
valóságos parlamenti pártok is alakultak. 

Képünk, mely a parlament ünnepies megnyi
tását ábrázolja, egy Tokióban szerkesztett s 
japán nyelven nyomatott lap képének másolata. 
Az épület a Hibga nevű dísztéren áll, kényelmes 
faépületben. Benső része egészen európai, még 
a díszítések s bútorok sem emlékeztetnek arra, 
hogy Kelet-Ázsiában vágjunk. A képviselők 
nagy része is franczia vagy olasz öltözetben van. 
A nagy terem egyszerű díszítésű, a falak pirosas 
színűek, a karzatok fehérek, szürkék vagy ara
nyozottak. Az emelvény, szószék, a feljáró lép
csőkkel, a hírlapírók asztala csaknem másolata 
az olasz parlamentház berendezésének. A mi
niszterek és a ház elnöke emelvényen ülnek, 
míg a képviselők padokon, melyek félkör alaku-
lag húzódnak el a hírlapírók páholya körül. 
Mindenik ülés előtt egy kis asztalka van. A te
rem talapzatát szürke és aranyozott szőnyeg 
borítja. A tetőzetről villamfénynyel világított 
nagy kandeláber ereszkedik le. A mikádó ara
nyozott trónja, mely alatt keskeny asztal áll, 
pompás pamlaggal van kiegészítve, a mely felett 
selyembársonyon s a japániak kedvelt chrysan-
themum virágjai által díszítve van a korona s 
a császárság más jelvényei. 

A megnyitást e teremben maga a mikádó vé
gezte, ki ez alkalommal hadseregénektábornagyi 
egyenruháját viselte, a felkelő nap rendjelének 
széles, piros szalagjával. A császár kíséretében 
voltak Tokudaiji marquis, a főudvarmester s a 
többi fő udvari méltóságok, továbbá a császári 
herczegek, az állami miniszterek, Yamagata 
gróf tábornok, Ito gróf, Saiao gróf, Aoki viscont 
s más államférfiak. A mikádó felolvasta a mi
niszterelnök által átnyújtott megnyitó beszédet, 
mely— mint a napilapok táviratai annak ide
jében jelentették — komoly óhaját fejezte ki az 
ország jólétének előmozdítására vonatkozólag s 
kinyilatkoztatta, hogy a miniszterek több javas
laton kivül már rendszeres budgetet terjeszte
nek a két ház elé. A császár megelégedéssel 
konstatálta továbbá, hogy a japáni kereskeie-
lem emelkedik, hogy a szerződéses hatalmakkal 
a kormány barátságos viszonya nem zavartatott 
meg s óhajtását fejezte ki, hogy a hadsereget 
és hajóhadat fejleszteni akarja, oly czélból, hogy 
a béke és rend otthon s a barátságos viszony a 
külfölddel helyreállíttassék. 

A parlament megnyitása a Meiji 25-ik évében 
történt, azaz a japáni monarkhia helyreállításától 
(1865) számítva egy negyedszázaddal, mert az
előtt tudvalevőleg Japánban a császár kezében 
csak névleg volt a hatalom, tényleg az oly-

garkhák uralkodtak. Ez az új korszak a kelet
ázsiai szigetországban nagyon szép előjelekkel 
kezdődött s biztató a remény, hogy parlamenti 
életük is méltó leend ahhoz a buzgalomhoz és 
érettséghez, melyet e téren mutat. 

CSÜN KHINAI HERCZEG. 

A khinai birodalomban szereplő államférfiak 
nevét a mi közönségünk rendesen nem ismeri; 
míg apró amerikai államok vezérférfiai is sokkal 
nagyobb hírnévre tesznek szert. A khinai nyelv
ben lévő nehézségeken kivül, melynek követ
keztében itt Európában az egyes khinai nevek 
kimondása is nagyon változó, a legfontosabb ok 
e tekintetben kétségkívül a khinaiak még most 
is nagyfokú elzárkozottsága. Az óriási birodalom 
a kereskedelmi szerződések megkötésén kivül 
még most is alig vesz részt a müveit nemzetek 
életében s azok fiai viszont csak a legritkább 
esetekben ismerkednek meg alaposan Khina bei-
életével, mely, mint egy több száz millió népes
ségű rengeteg birodalomnál magától érthető, 
sokkal változatosabb, mint azt a kikötőkben 
megforduló európaiak leírása után gondolni 
szoktuk. 

Egyes khinai férfiak neve azonban eléggé 
gyakran fordult meg újabb időkben a lapokban 
arra, hogy a figyelmes újságolvasó emlékében 
megmaradjon. Ezek közé tartozik az újév körül 
elhunyt Csün herczeg is, a jelenleg uralkodó 
császár atyja, kit a csekély számú beavatottak 
Khina legkiválóbb államférfiának tartottak s 
kinek arczképét (testvére, a szintén jelentékeny 
szerepléssel biró Kung herczeg, kíséretében) 
most mutatjuk be olvasóinknak. 

Jih-Hoh vagy Ceün hsrezeg hetedik gyermeke 
volt Taouk-veng császárnak, ki 1821-től 1850-ig 
m-alkodott Khinában, s ezért gyakran hetedik 
herczegnek is nevezték. Halálakor nem sokkal 
volt több 50 évesnél. Atyja után bátyja, Hien-
fung, uralkodott 1850-től 1861-ig s ezen császár 
uralkodása alatt történt meg az, hogy az egyesült 
angol-franczia hadsereg egészen Pekingig nyo
mult s az addig elzárkózott khinaiakat legalább 
egyes kikötők megnyitására kényszerítette. A le
győzött császár soha sem tudott megn\7ugodni a 
kényszerhelyzetben, folyvást nagy ellenszenvvel 
viseltetett az európaiak iránt, sőt a birodalom 
székhelyét is átakarta tenni Pekingből Jeholba. 
Kedvencze Tsai herczeg volt, ki az európaiakat 
szintén gyűlölte s a császártúj háborúra ösztökélte 
az angolok ellen. Midőn 1861-ben Hien-fung 
meghalt s az utána következő Tung-se császár 
kiskorúsága alatt ismét Tsai herczeg ragadta 
kezébe az uralmat, az addig politikailag alig 
szereplő Csün és Kung herczegek 1861 novem
berben Hien-fung császár özvegyével szövet
kezve államcsínyt szerveztek, Tsait és a többi 
kormányzót elfogták s khinai szokás szerint se
lyem zsinórt küldtek nekik, hogy önmagukat 
kivégezzék. Ebben a palota-forradalomban Csün 
igen bátran s erélyesen viselte magát, úgy, hogy 
több előkelő egyént saját kezével fogott el, mind 
a mellett ettől fogva hosszas ideig alig vitt 
szerepet. 

1875-ben a még mindig ifjú Tung-se császár 
meghalt s utána jan. 12 én éjjel az államtanács 
Tsai-Tient, vagy, mint ma általában nevezik, 
Kvang-sut, Csün kiskora fiát választotta meg j 
császárnak. Csün herczeg egyik kormányzó lett 
s fiának 13 évig tartott kiskorúsága alatt rend- j 
kívüli tekintélyre tett szert, sőt mióta 1882-ben 
az egyik kormányzó császárnő meghalt, tényleg 
ő volt a nagy khinai birodalom ura és vezetője. 
Működése hajlamainak megfelelően inkább a < 
katonai reformokra esett, mint a politikai ügyekre, 
dé minden tekintetben igen jelentékeny volt, fő- ' 
kép a már nagyon megingott császári tekintély 
helyreállítására irányzott törekvéseiben, mely
nek áldozta fel 1884 április havában testvérét s 
egykori bajtársát, Kung herczeget is, ki azóta 
teljesen visszaszorítva élt. Csün halála azonban 
valószínűleg ismét visszaadja a hatalmat Kung ! 
herczeg kezébe, mert csak ő és Li-Hung-Sang 
jelenleg az egyedüli tekintélyes államférfiak, j 
kikre a khinai kormánynak és népnek a lassan, i 
de feltartóztathatlanul előrehaladó nyugati mű- I 
veltség által előidézett átalakulásokban számi- I 
tania lehet. 

OROSZ TÖRTÉNETEK. 
IV. 

Ossip Kovalski. 
Patru S. után oroszból fordította T—a. 

A krimiai háború után sokáig nem tudtuk 
magunkat ahoz a gondolathoz szoktatni, hogy 
a nagy, a dicső, a szent Oroszországot rop
pant kudarcz érte. Már pedig azon nem volt 
mit tagadni, s habár egy talpalattnyi földet sem 
vettek el tőlünk, mindamellett Sveeborg, Kron-
stadt és Szebasztopol előtt meg kellett tűrnünk, 
hogy angol és franczia tengerészek hadihajóink
ból valóságos csúfságot űztek. A szárazföldi had
seregről már épen nem akarok beszélni. Ki hitte 
volna valaha, hogy Nagy Péter katonáit mezit-
lábos és rongyos török redifek űzőbe veszik, 
hogy majomképű néger újonezok a czár testőr
ségét futásra kényszerítik ? 

És mindez, de még ennél sokkal több is meg
történt, a mit már csak azért sem kell leírnunk, 
nehogy dédunokáink sírköveinket meggyalázzák, 
a miért oly gyávák és élhetetlenek voltunk. 

A Dobrudsában, hol minden lépten-nyomon 
katonáink sírjaira akadhatunk , Lüders német 
eredetű tábornok vezényelt, ügy bánt embe
reinkkel, mintha restelte volna, hogy valamennyit 
egy napon nem küldheti a mészárszékre. Na
ponta 2—3000 ember veszett el a feneketlen, 
ingoványos mocsárokban, egyik őrjárat a másik 
után indult, de soha többé vissza nem tért. 

Azt mondják, hogy Sachelski herczeg, kinek 
két fia egy hét alatt ott pusztult el, panaszt 
emelt Miklós czárnál Lüders ellen. Nos, mit 
gondoltok, mi lett a vége ? Hát az, hogy Sachels-
kinek megizenték: ne mutassa magát többé az 
udvarnál, — harmadik fiát pedig, ki a császár 
testőrségében szolgált, tüstént haza küldték, ne
hogy —• monda a czár, — a drága s kényes faj 
valamiképen kiveszszen. 

Lüders vezérkarában valami Ossip Kovalski 
nevű lengyel eredetű, de tetőtől talpig ó-oroszszá 
lett lovasszázados szolgált. Valamikor az uráli 
kozákoknál volt beosztva fiatalkori kicsapongá-
sok miatt, s a czár csak úgy kegyelmezett meg 
neki, hogy századosi rangnál tovább soha se 
vihesse, s mindaddig szolgálni köteles legyenr 
míg csak teste bírja. Lüders különösen kikérte 
magának, hogy Kovalski hozzá beosztassók. 
Ö tudta miért. Kovalski viszont a Kaukázusba 
vagy Szibériába jelentkezett szolgálattételre, 
csak hogy Lüders mellé ne kerüljön, kivel 
1849-ben a magyar lázadók elleni hadjárat 
alkalmával Erdélyben megismerkedett. 

A dolog nagy feltűnést okozott, mert Szibé
riába vagy a Kaukázusba soha senki önként 
nem jelentkezett, oda csak büntetésképen jut
nak mai napig is a hadsereg tisztjei. Lüdersnek 
elég ellensége lévén, az ügy a czár elé került. 

— Ha Kovalskinak oly nagy kedve van Szi
bériába menni, azt nem ellenzem, sőt paran
csolom, hogy a háború befejezése után oda 
áthelyeztessék, de most az egyszer Lüders vezér
karában foglalja el tüstént a neki szánt helyet. 

Ez ellen aztán nem volt felebbezés. Mindenki 
sajnálta Kovalskit, csak ő maga örült az ügy ily 
módoni elintézésének. 

Tán nem lesz felesleges, ha hősünk alakjá
val az olvasót megismertetem. Ossip Kovalski 
1854-ben 49 éves ember volt. Atyja, néhai 
I. Sándor czár különös kegyencze, Eylaunál 
esett el, mint egy testőr dzsidásezred parancs
noka. A magára hagyott gyermeket a czár költ
ségén a szentpétervári apródiskolában nevel
ték, már 16 éves korában mint tiszt a testőr
séghez került. Holmi szerelmi kalandok miatt ; 
egy nagyherczeggel összetűzvén, kardot rántott 
a a nagyherczeget megsebesítette. A hadi tör
vényszék kötél általi halálra ítélte, de a czár 
a fentebb említett feltételek mellett megkegyel
mezett neki. Az 1849-diki hadjárat alkalmával 
annyira kitüntette magát, hogy több ízben elő
léptetésre lön ajánlva, e helyett azonban, egy 
vagy két rendjelt kapott, de a századosi rangnál 
tovább nem haladhatott. — Lüders, kinek gyá
moltalansága és gyávasága a hadseregben példa
beszéddé vált, mindig felhasználta Kovalski 
erélyességét, de soha sem akarta elismerni, hogy 
az elért siker alárendeltje ügyességének köszön
hető. 

Egy alkalommal az erdélyi magyar sereg 
fővezére, Bem tábornok, tökéletesen szétverte 
csapatjainkat, mert Lüders azt hitte, hogy tar
talékjai sokkal közelebb állnak derékhadához. 
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Kocalski mint vezérkari tiszt megtette köteles
ségét és tábornokát a fenyegető veszélyre ideje
korán figyelmeztette. Mindezek daczára Lüders 
nem kerülte el a bajt, hanem a nálánál sokkal 
ügyesebb és mozgékonyabb magyarokkal össze
tűzvén, csúfos vereséget szenvedett. Bűnbakul 
az ármányos német Kovalskit akarta felhasz
nálni, de a kérdéses jelentés legelső sorban 
véletlenül oly ember kezébe került, a ki Lüders 
alvezéreinek nézetét is bekivánta, a mikor aztán 
a valódi tényálladék napfényre került. Mind
ezekből könnyen érthető, hogy Kovalski inkább 
Szibériába, mint újra Lüders főhadiszállásába 
akart menni. 

A török vezér, Omer pasa, ügyesen felhasználta 
az orosz tábornok hibáit. Alig múlt nap, mely 
számunkra valami meglepetést ne hozott volna, 
csakhogy mindig sok száz ember életébe került, 
s a sereg állását végképen megrendítette. Az osz
trák kormány kétszinűsége szükségessé tette az 
orosz haderő minél nagyobb kifejtését, s a sze
rencsétlen órában megállapított haditervtől mind 
addig nem lehetett eltérni, míg csak a török csa
patok állodásaikból ki nem űzetnek. Ezért áldoz
ták fel az orosz fiatalság szine-javát a Dobrudzsa 
posványaiban. 

Kovalski, kinek szavára a többi tábornokok 
sokat adtak, már akkor jött a Dobrudsába, mi
dőn csak egy rögtöni visszavonulás menthette 
volna meg az orosz sereget a végveszélytől és 
véleményét tüzetesen indokolván, még a legna
gyobb veszteségek elszenvedése mellett is, a visz-
szavonulást ajánlotta. 

A mint tudjuk, Paskievics herczeg, kit Magyar
országon szerzett babérai nem hagytak nyu
godni, feltétlenül az előrenyomulás mellett nyi
latkozott, s Szilisztria ostromát rendelte el. 
Hogy mi lett a vége, azt e helyütt újra elmon
dani nem akarjuk. 

Miklós czár, ki serege vitézségéről meg volt 
győződve, szokott idegességével várta a győzel
mek hírét. E helyett azonban parancsnokai foly
ton újabb meg újabb csapatokat kívántak. Egyik 
ezred a másik után indult útnak és már arról 
volt szó, hogy a tartalékok előre tolassanak, mi
dőn egy szép napon eszébe jutott a czárnak, 
hogy a veszteségi rovatokat bekivánva, tulajdon 
szemeivel lássa, hová lesznek katonái. Szem
tanuktól tudom, hogy a czár első felindulásában 
keservesen sírt. 

— Tehát nem az ellenség, hanem tulajdon 
tábornokaim pusztítják a sereget. Ez borzasztó, 
ezt sohasem hittem volna! 

Néhány nappal a szomorú valóság kiderítése 
után a császár első hadsegédét, Dolgorucki her
czeget, a hadsereghez küldte, oly meghagyással, 
hogy néki mindenekről tüzetes jelentést tegyen, 
és még a legrosszabbat is tudomására hozza. 

A kegyencz szívesen másra ruházta volna e 
kényes küldetést és elindulása előtt betegnek 
jelentette magát. 

A czár személyesen kereste fel a herczeget 
palotájában, hova alkonyatkor minden kiséret 
nélkül elment. 

Még a kapus sem ismert rá az uralkodóra, ki 
gyors lépésekkel haladt fel a széles márványlép
csőn. Az előszobában Dolgorucki herczeg szere
csen szolgája egy karszékben mélyen aludt. A 
czár, fülét megránczigálva, fölkeltette. 

— Hol van gazdád ? kérdé a szerecsentől. 
— Hol lenne másutt, mint szobájában — fe

leié a szolga. 
— És mit szokott ilyenkor tenni? 
— A mit mindennap ebéd után, aluszik. 
•— Nos hát előre, mutasd meg az utat. 
A szerecsen nem ismerte ugyan a czárt, de a 

fejedelem külseje mindenkire hatott, ki őt leg
először látta, s így a szegény szolga remegve ha
ladt az ismeretlen katonatiszt előtt. 

Dolgorucki nem aludt, hanem két vendégével, 
Lerog marquis és Poujac gróffal, a franczia kö
vetség tagjaival, kik az napon nála ebédeltek 
volt, l'hombre-t játszott. Mihelyt a czár a te
rembe lépett, Dolgorucki rögtön felugrott helyé
ről és elébe ment. 

— Nos, valami nagy beteg nem lehetsz, Alexej 
Petrovics, s hogy annál gyorsabban felépülhess 
bajodból, legczélszertibb lesz, ha rögtön elin
dulsz ; érted, rögtön. 

Dolgorucki. nagyon is komolyan vette a czár 
szavait, és alig érthető hangon jelenté, hogy öt 
perez múlva mar útra kelhet. A császár szó nél
kül eltávozott. 

Alupka nevű falunál Dolgomcki a Pruth vi
zén ismét visszament orosz sereggel találkozott, 

mely Szilisztria ostromát félbeszakítani kény
szerült. Paskievics elsáppadt, midőn a czár ked-
venczével találkozott. 

— Sajnálom exczellencziádat, és ha tudtam 
volna, hogy betegeskedése daczára ily időben 
útra kél, már jóval előbb hírt adtam volna a 
történtekről. 

— Hol találhatom Lüders bárót ? kérdé Dol
gorucki. 

— Koporsójában, •— válaszolá mosolyogva a 
herczeg. Egy emberekben nem válogató ágyú
golyó állkapczáját elrántotta, s miután ilyesmit 
német ember nem igen tud kitartani, belehalt. 

A czinikus előadás után Dolgorucki értésére 
adta Paskievicsnek, hogy jó lenne villámhárítók
ról gondoskodni, mert a czár haragjának áldo
zatok fognak kelleni, és pedig a legrövidebb 
idő alatt. 

A varsói herczeg hamar feltalálta magát s rö
viden oda mutatott, hogy minden baj Lüderstől 
eredt, ki Szilisztria ostromát csak azért erősza
kolta, mivel azt hitte, hogy a török vezérek ma
kacs ellentállásra képtelenek lesznek. 

•— Igen-igen, — veté közbe Dolgorucki, — de 
Lüders báró meghalt, ezzel többet senki sem be
szélhet és . . . 

•— Természetesen vezérkari főnökét illeti a 
felelősség terhe, és nem annyira azt, mint in
kább valami Kovalski nevű századost, ki a ter
vek kidolgozásával volt megbízva. Tudni fogja 
exczellencziád, hogy ez a Kovalski rossz szel
leme volt szegény Lüders bárónak már 1849-ben, 

i az erdélyi hadjárat alkalmával, s midőn 0 Fel-
j sége az a nélkül is elkapatott tisztet különösen 
i Lüders vezérkarához rendelte, annyira ment el-
j bizakodottsága, hogy nemcsak Lüdersnek, ha

nem nekem is feltolta ügyetlen tanácsait. Sze
rintem legjobb lenne, ha ezt az embert mind
járt elfogatnám s biztos őrizet alatt Szent-Pé-

! tervárra küldenem. 
•— Magam is ezt tenném, — feleié Dolgo

rucki, a ki örült, hogy legalább egy bűnbakot 
mutathat be az uralkodónak, míg időközben 
majd több is akad. 

Kocalskit egy cseppet sem lepte meg az el-
! fogatási parancs, melyet előtte felolvastak, csak 

azon csudálkozott, hogy eddig is szabad lábon 
maradhatott. Jól ismerte ő az orosz katonai 
hierarkhia fondorkodásait, és Lüders halála óta 
el volt rá készülve, hogy bűnbakul minden
esetre őt fogják kiszemelni. 

Szent-Pétervárott a bárgyú tábornokok klikkje 
egyhangúlag azt hangoztatta, hogy most már 
ideje lenne az úgynevezett külföldi kapaczitá-
soktól megszabadulni, kik a hadsereget mindig 
bajba keverik. 

A czár magánkívül volt, midőn Dolgorucki 
azt jelentette, hogy a szilisztriai kudarezot Lü-

i ders vezérkari tisztje, a hires Kovalski idézte elő. 
— Hogyan, Kovalski, Ossip Kovalski, az lehe

tetlen, hiszen ennek az embernek több esze van, 
i mint a moszkvai tudományos egyetem vala

mennyi tanárának, nem, az nem igaz, itt már 
megint valami új mesterséggel akartok rajtam 
kifogni. Majd megtudom Kovalskitól, mi van a 
dologban. 

És ki tudja, nem derült volna-e ki az igazság, 
ha véletlenül Sergius Konstantinovits nagyher-
czeg hirtelen bekövetkezett halála miatt a czár 
még a temetés előtti napon Livádiába nem uta
zik, mit orvosai tanácsára kellett; tennie út-

1 közben a császár oly rosszul lett, hogy a leg
rosszabbtól kellett tartani, sőt a trónörökös 

i nagyherczegért három futár indult egy óra 
alatt. 

Mind ennek híre hamar elterjedt Szent-Péter
várott, de azért Kovalski ellenségei, vagyis mind
azok, kiknek okuk volt a szilisztriai kudarcz 
miatt a czár haragjától rettegni, erősen sürget
ték a vizsgálat megindítását és befejezését. 
A császár távollétében Konstantin nagyherczeg 
vezette az ellenség előtt álló hadsereg ügyeit, 

i A Kovalski-féle haditörvényszéki eljárásról még 
említést sem tettek a nagyherczegnek, kinek 
sokkal több gondott okozott Felicie kisasszony
nak, a párisi Opera Comique dívájának, durczás-
kodása, mint az egész orosz hadsereg. Ily for
mán aztán aláíratták vele azt a parancsot, mely 
szerint Kovalski vezérkari százados ellen a ha
ditörvényszék rögtön hozzon Ítéletet. 

Itt már sokkal simábban ment a dolog. 
Lelketlen emberek mindenütt feles számmal 

találhatók, de annyi sehol sem, mint Oroszor
szágban, hol néhány kopekáért, vagy valamely 

nagy úr kedvéért az apa tulajdon fiát is felál
dozza. 

A Kovalski ellen emelt vádak oly ügyesen 
voltak összeállítva, hogy egy kis rosszakarattal 
abból mindent ki lehetett olvasni. És azt meg is 
tették, mert rövid tárgyalás után a haditörvény
szék Kovalski századost árulás miatt golyó általi 
halálra Ítélte. 

Az ítéletet Konstantin nagyherczeg ebéd után 
kapta megerősítés végett, s rögtön alá is irta. 

Másnap korán reggel Kovalskit a Péter-Pál 
erőd udvarán főbelőtték. 

A császár négy hét múlva érkezett vissza 
Szent-Pétervárra Livádiából. 

Az egyesült nyugati hatalmasságok mindenütt 
megverték az orosz csapatokat. Paskievics után 
Gortsakor felett győztek a törökök, s előre lát
ható volt, hogy Szebasztopol elébb-utóbb az 
ellenség kezébe kerül. 

Miklós czár szemére vetette Nesselrode gróf
nak, hogy az 1849-diki fegyveres beavatkozás 
következményeit nem volt képes elhárítani. 

Megjött az inkermanni csata gyászhire. Ez 
kihozta a czárt sodrából. 

— Tán ennek is Kovalski az oka, — kiáltá a 
császár első felindulásában.— Tüstént beszélni 
akarok vele ; ö legalább nem fog hazudni, mint 
ti valamennyien. Küldjetek utána, akárhol van. 

Senki sem akarta magára vállalni a borzasztó 
bír közlését. Az udvaronezok egymást szoron
gatták kínjukban. 

A czár kétszer is ismételte parancsát Kovalski 
megjelenését illetőleg. 

Harmadnapra Kutuczoff tábornok volt az első, 
kit a czár az előszobában megpillantott. Azt 

j hitte, hogy Kovalski áll a terem ajtajánál. 
— Na, végre itt vagy, csak közelebb Kovalski, 

már régen várlak. 
— Síre, — monda remegő hangon Kutuczoff 

— én nem vagyok Kovalski, én . . . 
— Hát hol van ? folytatá a czár. 
— Felséges uram, Kovalski századost a hadi

törvényszék árulás miatt halálra ítélte, ö már 
j nem él. 

Miklós czár szótlanul elfordulva, szobájába 
vonult vissza. 

Egy óra múlva Konstantin nagyherczeget hi
vatta magához. 

Mi történt köztük, azt senki sem hallotta, se 
nem látta. 

Dolgoruckit soha sem fogadta többé a czár. 
A haditörvényszék tagjait egyenként vizsgálat 

alá vétette. Többnyire Orenburgba száműzettek, 
egynek kivételével, kit, mint közembert, az ólom
bányákban zártak el. 

Kovalski hulláját a vár sáncz-árkából a czár 
parancsára kiemelték és a sírkertben temették el 
nagy katonai pompával. 

Fehér márványlap fedi sírját, melyen a kö
vetkező szavak vannak bevésve: 

«A hü szolga, a vitéz katona, a keresztény vér
tanú emlékének Miklós czár, minden oroszok 

'. császárja». 
Konstantin nagyherczeg a temetésen jelen 

volt, sőt valószínűleg a császár parancsa folytán 
jött oda. 

Száz ágyúlövés dördült el, midőn az ártatla
nul megölt férfiú koporsóját a földbe bocsájtot-
ták, s a nagyherczeg csak akkor távozott el fé
nyes kíséretével, midőn a sírdomb hantjait ki
egyengettek. 

BOLGÁR NÉPMESE. 
Följegyezte és forditotta: Stramz Adolf. 

Mikor az isten a nemzetek sorsát, szerencséjét 
osztogatta szét, először a török jött hozzá és kért 
valami ajándékot. Az isten a maga jószántából aga
inkat (földbirtok) adott neki. 

Mikor a bolgárok meghallották, hogy az isten 
ajándékokat osztogat, ők is oda mentek. 

— Miért jöttetek ti bulgárok ? kérdi az isten. 
— Hallottuk, — felelék, — hogy te a töröknek 

ajándékot adtál, mi is azért jöttünk. 
— És mit akartok ? 
— Adj nekünk is agalukot. 
— Az agalukot már a töröknek adtam, valami 

mást kéljetek. 
— Milyen munka ez a munka, a mit te urunk csi

nálsz ? Az agalukot miért adtad másnak ? Mi azt 
akarjak. 

— Én szeretlek titeket, bolgárok, de, a mit már 
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elajándékoztam, vissza nem vebetem, de adok én 
nektek más valamit: a munkát. Menjetek egészség
gel, monda az isten. 

Hallottak erről a zsidók is, Lát ők is isten elé men
tek ajándékot kérni. 

— Miért jöttök ti héberek ? 
— Ajándékért jöttünk hozzád, urunkhoz. 
— Mit akartok ajándékba? 
— Agalukot akarunk, — mondák a zsidók. 
— Az agalukot már másoknak adtam, — feleié 

az isten. 
— Milyen csapot (számlát) csináltál te urunk, 

hisz mi kérjük azt. 
— Hajdi, menjetek, a csa]> 

(számla) lesz a tiétek. 
A franeziák is meghallották 

ezt és szintén az istenhez men
tek. 

— Mit akartok ti franeziák ? 
kérdi az isten. 

— Adj nekünk valami ajándé
kot, — szólnak a franeziák. 

— Milyen ajándékot kí
vántok ? 

— Agalukot kérünk. 
— Biz én ezt már másoknak 

adtam. 
— Minő czeremániát csinál

tál, mért adtad azt másoknak ? 
— Hajdi, legyen hát a czere-

mónia a tiétek. 
Az egyiptomiak is eljöttek az 

istenhez. 
— Miért jöttök ti egyipto

miak ? 
— Azért jöttünk isten, hogy 

nekünk is adj baksist. 
— És milyen baksist kí

vántok ? 
— Agalukot adj nekünk bak-

sisnak. 
— Hej, az agalukot már más

nak adtam. 
— Bizony, mi szegények va

gyunk és hiába fáradtunk el ide 
hozzád ?... 

— Jó, legyetek hát szegények, 
és keressétek fáradsággal ke
nyereteket ! S elbocsátá őket az 
isten. 

A görögök jöttek legutoljára 
isten elébe. 

— Miért jöttök ti görögök ? 
—- Azért jöttünk el hozzád is

ten, hogy adj nekünk is aján
dékot, de ez valamennyi kö
zött legnagyobb legyen. 

— Hát milyen ajándékot 
akartok ? 

— Agalukot keresünk, azt 
adj nekünk. 

— Hej, görög atyafiak,nagyon 
későn jöttetek, szétosztottam 
már minden baksist. A ti szá
motokra nem maradt meg sem
mi. Az agaluk a töröké, a 
munka a bulgáré, a csap a zsi
dóé, a czeremónia a francziáé, 
a szegénység az egyiptomié, 
nektek nem maradt semmi. 

— Ki rendezte ezt a cselszö-
lényt, hogy mi a dolgot nem 
tudtuk meg elébb ? 

— Ej, ej, ne heveskedjetek, nektek is adok vala
mit, — mond az ur, — titeket sem bocsátalak el 
üresen. Legyen a cselszövés hát a ti jutaléktok. 

az ily nagy, sokszor több évre terjedő, kereskedelmi 
utazást nagy gyönyörűségnek tüntetik fel. Éjszak-
Afrika különböző részeiből s különösen Algírból és 
Tripolisból évről-évre több karaván indul a Szaharán 
át Szudánba, rendesen több száz kereskedő egyesül 
a czélra, kik, hogy a nehéz utat jobban kibírják és a 
sivatagokban tartózkodó rabló törzsekkel szemben 
biztosítva legyenek, katonai rendet és fegyelmet lé
tesítenek maguk között. Óriási számú teve és ló 
viszi a kereskedelmi czikkeket, melyeknek közel felét 
vámok és ajándékok fejében útközben kell elveszte
getniük s mind a mellett Szudánban oly jó üzlete
ket szoktak csinálni, hogy a megmaradt rész eladá-

különösen a Mária Terézia királynőnk képével ellá
tott régi tallérok, nagyobb mennyiségben közvetítő 
eszköz lenni. 

A félművelt nép egyszerű igényei azonban még 
ily nagy utazások alkalmával sem követelnek túl
ságos nagy előkészületet. A képünkön bemutatott 
arab, kiről a fényképet Egyiptom egyik hírneves 
oázisában, Siuvah-ban, vagy régi ismertebb nevén az 
Ammon-oázisban készítették, teljesen útra kész 
állapotban van, s mint láthatjuk, az a készület jó
formán csak egy botból áll. Annak a kereskedőnek, 
ki talán sok ezer forintot érő vagyon felett rendelke
zik, s kinek útja egy évnél is tovább terjed, nincs 

szüksége Baedekerre, távcsőre^ 
vasúti kalauzra, s tömérdek más, 
minálunk nélkülözhetetlennek 
vélt, uti felszerelesre, sőt még 
czipőre sem, s meglehetősen 
rongyos kaftánjával merészke
dik elindulni. A legszükségesebb 
tárgy a víztömlő, melyre a-
hosszú utón sokkal jobban vi
gyáznak, mint bármely értékes 
czikkre. Uti fegyvere ugyan min • 
den arabnak van, de magánál 
rendesen csak az tartja, kit a 
karaván védő csapatjaihoz osz
tottak be. 

••:-;•.•:• 

KARAVAN -ÚTRA INDULÓ ARAB. 
Egyiptomi fénykép után. 

KARAVÁN-UTRA INDULÓ ARAB. 
A rejtélyes Szahara sivatagnak jelenleg, midőn a 

több oldalról tervezett vasutvonalak még csak tervek, 
kétségtelenül érdekesebb alakjai az arab karavánok, 
melyek olykor egész nagy seregre emlékeztető hadi 
rendben vonulnak át a nagy sivatagon. Az arab, 
mint a sémi fajhoz tartozó más néptörzsek is, tul-
nyomólag kereskedelemmel foglalkozik.a nyereség vá
gya feledtet minden nehézséget és regényes hajlamai 

sából nemcsak a teljes útiköltség térül meg, hanen 
a beszerzett áruk értékének két-háromszoros meny-
nyisége is. Mivel ily nagy karaván nehézkesen moz
dul előre s a keleti népek kényelmes szokása gya
nánt minden egyes kis törzs területének határánál 
az átmenetel és vám felett hosszasan tanácskoznak, 
körülbelül egy félévbe kerül, mig a Földközi-tenger 
vidékéről Szudán népes országába eljutnak, a hol 
már tekintélyes népességű városok, elegendő rab
szolga és elefántcsont vagy más kereskedelmi czik-
ket képező áru áll rendelkezésükre. Mert az arab 
karavánok kereskedelme még máig is tulnyomólag 
csereüzlet s csak Tripolis és a Csád-tó környékén 
levő nagy államok népe között kezd már a pénz, 

EGYVELEG. 
:: Keres városban, a krimiai 

félszigeten, 40 lábnyira a föld 
alatt nagy katakombákat fedez
tek fel, melyek valószínűleg a 
4-ik század végén épültek. A 
falak freskó képei szent tár
gyúak vagy görög mythologiai 
képek. Érdekes egy görög fel
irat, mely így hangzik: «Ezt a 
szentélyt Sorát építette, ki éle
tében soha sem szentségtelení
tette meg embertársai csontjait 
s ezért azokat, kik az istenek
ben hisznek, kéli, hogy e csonto
kat is érintetlenül hagyják. Ha 
nem hallgatják meg e kérdést,, 
az istenek mogbüntetik a go
nosztevőket. « 

* A kegyelet jövedelmi 
forrás gyanánt kihasználása 
nagyban dívik Weimarban, a hol 
8—10 márkán alul alig láthatja 
meg valaki a nevezetességeket. 
A «Fürstengruft» kinyitásáért 
személyenkiut 1 márkát kell 
fizetni, a «Dichterzimmer» kinyi
tásáért 1—2 személy 1 márkát, 
3—4 másfél s minden további 
25 fillért. A «Goethe-múzeum» 
megtekintése, ha nyitva van, 
vasárnap 50 fillérbe, hétközna
pon 1 márkába kerül, — ha 
nincs nyitva, másfél márkába. 
Goethe és Schiller lakóházának 
megtekintése 50—50 fillér. A 
«Liszt« múzeum megtekintése-
ért szintén annyit kell fizetni, s 
ha magánosan jő valaki, még 
többet. A kegyelet adójából sok 
ingyenélőnek szép mellékjöve
delme van. 

* A rosszul czimzett leve
lek nagy fáradságot és költséget 
okoznak a nagyobb postahiva
taloknak. Berlinbe naponként 
átlag fél millió postakülde
mény érkezik s ebből legalább 
10.000 hiányos czimzésü. Hogy 
ezeket a névtárban felkeressék, 
33 hivatalnok 10—10 órai 
munkájára van szükség, mivel 

igen sok levél jő oly nevekre, melyek a czimtárban la
pokat foglalnak el. A postahivatalnál e czélból egy fő
posta titkár, 10 régibb hivatalnok, 25 osztályozó van 
állandóan a levelek szétosztásával elfoglalva. S 
mindamellett naponként 2000 levelet és 200 nyom
tatványt kell hiányos czimzés miatt, a feladó helyre 
visszaküldeni. 

* A levéldijat ismét leszállította Anglia gyarma
taira nézve, s ezentúl mindenüvé csak 27a penny lesz 
a levélbélyeg, kivévén, ha a levelet Lisszabonon át 
a nyugat-afrikai partok mentén küldik. 

* Gazdátlan pénzek. Anglia 380 bankjában je
lenleg mintegy 180 millió font sterlingre, vagyis 180fr 
millió forintra menő betét pénz van, melyeket évek 
óta nem reklamálnak, úgy hogy feltehető, hogy soha 
sem kell többé visszafizetni. 
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SIMOR JÁNOS 
ESZTERGOMI BIBORNOK-PRIMÁS. 

(1813—1891.) 

Esztergomból országra szóló gyászhír érkezett. 
Simor János, bibornok-primás, január 23-án 

reggel nyolczadfél órakor, hajnali 3 órától tartó 
halálküzdelem után meghalt. Épen huszonnegye
dik évét töltötte be a primási széken. 1867 jan. 
30-án neveztetett ki Magyarország herczeg-
primásává. 

Az esztergomi érsekség a legnagyobb méltósá
gok közé tartozott kilenczszáz esztendő óta. A ma
gyar közjog oly rendkívüli kiváltságokkal ruházza 
föl, minőkkel semmi országban sem b ü egyet
len főpap sem. Nemcsak papi, hanem közjogi 
méltóság is. Az ország zászlósai közt első he
lyet foglal, a korona tanácsában fontos helye 
van, s az alkotmány rendeli, hogy az eszter
gomi primás avassa föl a királyt, ő tegye fejére 
Szent István koronáját. Az egyházpolitika veze
tése is nagy részt az ő kezében van. E nagy hata
lomhoz járul a nagy fény és fejedelmi vagyon. 

Az elhunyt primás az első volt, a ki felelős 
kormány alatt viselte méltóságát, a ki alatt az 
első kapcsoknak kellett megszilárdulni az egy
ház és a magyar állam élete közt, és a hagyo
mányos szokásokat beleilleszteni a gyakorlati 
politikai életbe, súrlódások, kellemetlenségek 
nélkül. Simor Jánosnak a késő idők is érdeméül 
fogják feljegyezni, hogy birt érzékkel, mérsék
lettel és hazalisággal az átalakulások közepette, 
s teljes öntudatában volt, hogy méltósága az 
állam és egyház közti jó viszonyra való vigyá
zatot teszi kötelességévé. Kisebb eltérések me
rültek föl a primás és a kormány közt, olykor 
úgy tetszett, talán élesebbek is (mint a keresz
tény-zsidó házassági törvényjavaslat, legújabban 
pedig az elkeresztelések alkalmából), de a 
mérséklet kiegyenlítette ezeket, s a herczeg-
primás befolyása soha sem esett a kormány te
kintélyének kisebbítésére. Simor tekintélye pe
dig emelkedett, s a főpapban a hazafit is tisz
telte az ország. Épen mert nem egyszer kényes 
helyzetek alakultak körülte, melyek következ
ményeit ébersége hamar belátta, mindenki óhaj
totta, hogy még soká maradjon érseki székében, 
épen most, mikor az egyházpolitikában ismét 
mozgalom indult meg. 

Betegségének hire csaknem egyszerre terjedt 
el azzal a vigasztalás nélküli tudósítással, hogy 
e betegség végzetes, az orvosok fölhagytak a re
ménynyel. E hó 22-én már halálát várták. Mé
lyen meghatott mindenkit a szomorú hír, s 
lemondással vártuk az Esztergomból érkezett 
további táviratokat. E hó 23-án reggel a fővá
rosban már mindenki tudta, hogy Magyarország 
főpapja meghalt . 

Az ország legnagyobb méltóságára szegény 
sorsból emelkedett föl. Apja közönséges mester
ember volt Székes-Fehérvártt. I t t született Si
mor János 1813-ban, itt végezte gymnáziumi 
tanulmányait . A papi pályára lépvén, Pozsony
ban, Nagy-Szombatban tanult , majd a bécsi 
Pazmanaeumba küldetett. Mint rendkívül szor
galmas ifjú vált ki. Az egyházi pályát a fővá
rosban kezdte, mint terézvárosi káplán. Itt nem
csak képzettsége, hanem jeles szónoki képessége 
is ráirányozta a figyelmet, s az egyetem theologiai 
karánál mint tanár t és hitszónokot alkalmazták. 
Majd Bécsbe vitték, hol a Pazmanaeumban a ta
nulmányi felügyelői állást bizták rá. Két év 
múlva plébános lett Bajnán; de négy év múlva 
Esztergomba hivták theologiai tanárnak, érseki 
titkári helyettesnek. 1850-ig maradt itt, mikor 
Bécsbe szólíttatott, udvari káplán s a felsőbb 
theologiai intézet kormányzója lett, majd taná
csosi rangot és fehérvári kanonokságot kapott. 
Ehhez járult még a széplaki apátság. Thun Leo, 

osztrák kultuszminiszter alatt a magyar egyházi 
ügyek referendáriusa volt. Simor gyorsan emel
kedett, s egyéni értékét méltányolni tudták. 
1857 márczius havában győri püspökké nevez
tetvén ki, az egyháznagyok közt kezdődött fé
nyes szerepe, melyet bőkezű jótékonysággal kö
tött össze. Győri püspök korában mondta, hogy: 
«a püspök vagyona az istené és a szegényeké." 
Ezt a jelmondatot követte is. Győri püspöksége 
alatt már nagy áldozatokat tett, esztergomi pri-
mássága alatt pedig átlag minden évben száz
ezer forintot fordított egyházi, iskolai és jótékony 
czélokra. Tiz évet töltött Bécsben. Mikor Sczi-
tovszky herczegprimás halála bekövetkezett, ne
héz feladat volt e helyet betölteni, melyet a bol
dogult primás politikailag is fontossá tett abban 
a nehéz' feladatban, hogy a nemzetet és uralko
dóját kibékítse. Akkor épen a kibékülés már 
ténynyé kezdett válni, s a primási szék betölté
sét az is sürgőssé tette, hogy a koronázás köze
ledett. 

Az esztergomi érsekségre még nem a magyar 
kormány nevezte ki Simort. 1867 jan. 20-ikán, 
mikor a kinevezés megtörtént, magyar minisz
térium még nem volt. Sczitovszky 1866 október 
19-ikén (szintén pénteken, mint Simor, reggel 
7 óra 45 perczkor) halt meg. Az érseki szék tehát 
csak rövid ideig volt üresen. A Majláth-kormány 
ezt a kinevezést még maga akarta elintézni, s 
kevéssel a felelős minisztérium kinevezése előtt 
Simor kinevezése is megtörtént koronázó prímás
nak. A koronázás június 8-ikán ment végbe. 
Simor életének legnevezetesb eseménye ez. Az 
első magyar királynak, ki parlamenti alkot
mányra teszi le az esküt, kit felelős miniszterek 
álltak körül, ő illesztette fejére a koronát, gróf 
Andrássy Gyula miniszterelnökkel. Az érseki 
széket Simor csak kevéssel a koronázás előtt, 
1867 május 16-ikán foglalta el. A történeti igaz
ság kedvéért föl kell jegyezni, hogy az akkori 
közvélemény mást óhajtott volna a primási 
székre. Huszonnégy év alatt megmutatta, hogy 
nem méltatlanra esett a választás. 

Közvetlenül a koronázás előtt két nappal 
kapta meg ő felségétől a Szent-István-rend nagy 
keresztjét. Kómából is több kitüntetés érte. 
A bíbornoki barettet 1874 január 13-ikán vette 
át Budán a király kezéből. Bómában többször 
megfordult. Ott volt 1870-ben a zsinaton is, s 
a pápai csalhatatlanság kérdésénél a szabad
elvű egyháznagyok közt foglalt helyet és 
nagy hatással emelte föl szavát. Ott volt 1867 
jun . 29-ikén is, mikor Péter és Pál apostolok 
vértanúságának tizennyolez-százados emlékün
nepét ülték. Ekkor történt, hogy a rendezett fé
nyes körmeneten, mely egy egész világot vala 
képviselendő, a rendező-bizottság nem akarta 
elismerni a magyar prímásnak előjogát, hanem 
egyszerűen a legfiatalabb érsekek után állapította 
meg helyét. Simor oly erélyesen szólalt föl írás
ban a magyar primási méltóság jogai és állása 
védelmére, hogy a pápa parancsára rögtön meg
változtatták a hivatalos rendet és a magvar pri-
más-érsek a patriárkhák után kapta megülető 
helyét. IX. Pius utóbb egy kihallgatáson több 
főpap előtt «erélyes embernek» nevezte Simort 
és nagyon megdicsérte. 

Az esztergomi érsek, mint Magyarországnak 
herczeg-primása is, országos, egyházi és egyház
politikai számtalan teendőkkel van elhalmozva, 
azonkívül nagy megyét, majdnem 500 plébániá
val 45 esperesi kerületben kormányoz. Ezen nagy 
gépezettel való működés először is az egyének 
személyes ismeretét föltételezi. Az új érsek min
den papját önmaga-adta világításában akarta 
megismerni, azért 1867 október 25-ikén minden 
egyestől önéletrajzokat kért, hogy míg személye
sen lesz tehető, addig is ez úton ismerje meg 
papjait.Innentuí egész napjainkig egymást érték 
alkalmi vagy időszerű értekezései, rendeletei, 
tanításai vagy utasításai az egyházi élet és te
vékenység sokféle ágaiban. Minden évnek meg
voltak az úgynevezett "főpapi körlevelek* kö
teteiben nagy és kis dolgozatai, e főpap egyházi , 
tudományosságának tárházai. Forma, alkalom
szerűségen tul emelkedő tartalmasság és erőtel
jes irály tették becsessé ezen, ma már sok kö
tetre menő iratait. 

Simor fiatal korában is számos theologiai ta
nulmányt írt. Fömunkája azonban: «A római 

pápa tévmentességéröl szóló ősi hagyományok 
tanúbizonyságai Magyarországban.* (Pest 1871.) 
Ebez sorakozik nemsokára(1871.) másiké nemű 
munkája, tisztán főpásztori irat alakjában, mely
ben ismét, 120 folio levélnyi nagy terjedelem
ben, ugyanazon tétel régi vallását fejtegeti. 
Harmadiknak járul e két irathoz végre 1872. 
évben megjelent nagy főpásztori i ra ta : «A va
tikáni egyetemes zsinat két hitezikkelyének ma
gyarázata. » 

Az ő pártfogása tette lehetővé, hogy dr. Ko
rner Flóris és l.'iíth Károly akadémiai tagok 
szerkesztése mellett oly jeles folyóirat jelenhe
tett meg, mint a "Győri történelmi és régészeti 
füzetek.» 

Mind győri püspöksége, mind primássága 
alatt sokat költött egyházmegyéje történelmi 
becsű műemlékeinek, egyhazainak restaurálá
sára. Az esztergomi bazilika építését és díszíté
sét is ő alatta fejezték be. Az esztergomi várfoki 
Szent-István-kápolna és a hazai építészet egyik 
remekének, a Bakocs-kápolnának helyreállítá
sára 50,000 frtot fordított. Egyik szép tehetségű 
festőnk, Paczka Ferencz is az ő költségén tanult 
Kómában. 

Mit áldozott iskolákra, a nevelésügyre, alig 
lehetne pontosan fölszámítani. Budapesten, a 
Józsefvárosban is nagy elemi leányiskolát ós 
óvodát állított. 

1875 októberben gazdag és öntudatosan gyűj
tött képeiből érseki képtárat alapított és azt elhe
lyezte az átalakított egyházmegyei könyvtár ter
meiben s a nagy közönségnek is megnyitotta; 
később áj palotája e czélra épült képtár-osztá
lyába helyezve át. 

IS7!» ápril 24-ét, mint az uralkodó-pár me
nyegzőjének 25 éves jubileumát, egyházmegyé
jében megünnepeltetni rendelte és ez alkalom
ból, a koronás király kifejezett szándékához 
hűen, a szegediek segélyezésére 12,000 forintot 
adott. 

Nevezetes nagy ténye, hogy 1880-ban egyház
megyéjében a népoktatás fejlesztésére 100,000 
frtnyi alapítványt tett, és megteremtette az úgy
nevezett iskolai alapot, melynek 12,000 frtnyi 

j évenkinti kamataiból részint szegényebb fize-
j tésü tanítók segélyeztetnek, részben a szegé-
: nyebb alapú iskolák külső-belső felszerelése 

eszközöltetik. 
1882 június 29-én ünnepelte püspökségének 

! negyedszázados jubilumát. Nem volt külfény, 
I nem ünnepély; de még csak a jubiláns főpap 

se volt található sehol! Szerényen visszavonulva 
! eltűnt székhelyéről Bajcsra, hogy magányban, 
í áldásos emlékezésben ünnepelhesse a nem kö-
I zönséges 2ö-ik évfordulót. 

E nagy nap emlékére Székes-Fehérvárott, 
' szülővárosában, alapítandó árvaházra a város 
i közönségének küldött 100,000 frtot. Ugyancsak 
i e nap emlékére, a nagyon szegényesen dotált 
| nagyszombati társas káptalan állandó segélye

zésére, ugyanannak adott 100,000 frtot örök 
. alapítványképen úgy, hogy ennek kamataiból 

minden egyes kanonoknak évi jövedelme 1000 
írttal gyarapodjék. 

Negyedszázados püspöksége emlékét még két 
nevezetes ténynyel örökítette. E nap emlékére 
készült, de csak 1882 decz. 8-ikán avathatta föl 
a bazilikában Pázmány emlékszobrát és saját 
megtakarított pénzéből, az érsekség megterhel-
tetése nélkül, 800,000 forinton elegánsan sze
rény, de részleteiben igazán méltóságos érseki 
palotát emeltetett. 

Az 1883 év május havában megyei pap
ságát lepte meg atyai gondoskodásának egy 
uj nagy tényével, a megyei papság nyugdijalap
já t ujolag 100,000 írttal dotálta, és egyúttal a 
nyugdijilíetékét emelte, rendszerezte. 

Arany-miséjét 1886 okt. 28-ikán ismét nagy 
alapítványokkal tette emlékezetessé. Nyilvános 
adományainak összege 4—5 millió körül van. 

* 
Simor erőteljes és egészséges aggastyán volt, 

ritkán gyöngélkedett, s bizonyára senki sem volt az 
agg főpap közelében, a ki az utóbbi napokban még 
elgondolta volna, hogy oly közel áll a halálhoz. De 
e hó 22-ikén már a legszomorúbb hírek érkeztek 
a bibornok-primás állapotáról. Mint elkerülhetetlent 
jelenték, hogy az ország főpapjának órái meg-
számlálvák. A beteg már fölvette az utolsó szent
séget. A pápa távirati utón küldte áldását. Az 
érseki megyében és Esztergom városában imákat 
rendeltek el az egyháznagy felgyógyulásáért. A 
királynak, József, Károly Lajos, Frigyes és a többi fő-
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herczegeknek, a minisztériumnak kérdezősködóseire 
több távirati tudósítást adtak föl. Elbúcsúzott a 
káptalan tagjaitól, udvari személyzetétől. Rokonai 
is körülötte voltak. Az orvosok kimondták, hogy a 
katasztrófára készen kell lenni. A beteg sokat be
szélgetett környezetével, de olykor erőt vett rajta a 
láz és félre beszélt. 

Baja tüdő-vizenyő, melyet meghűlés következté
ben kapott, mikor e hó 18 ikán, vasárnap titkárával, 
Cseinoeh kanonokkal, a kortben sokáig sétált. Este 
már forró láza volt, másnap ágyban kellett maradnia 
és a betegség gyorsan fejlődött. Épen e hó 20-ikán volt 
huszonnégy éve, hogy Simor az esztergomi primási 
székre kineveztetett. Az üdvözléseket már nem 
fogadhatta. Január 22-ikén oly súlyos lett állapota, 
hogy az orvosok lomondtak a reményről. Esztergom 
városában megdöbbenést keltett a primás állapota, 
s aggódva várták a következményeket. A táviratok 
mindenfelé elvitték a szomorú tudósításokat, s az 
egész ország mély részvéttel értesült az egyházfeje
delem reménytelen állapotáról, ki főpásztori méltó
ságát oly tiszteletreméltón, annyi fejedelemi jóté
konysággal töltötte be. 

Utolsó napjairól még ezeket jelentik: 
E hó 21-ikén a láz némileg csökkent, este azon

ban növekedett, úgy, hogy tíz órakor gyóntató pap
ját hivatták. A primás azonban nem akart gyónni; 
azt mondta, hogy szombaton gyón, mert akkor lesz 
nyolcz napja, hogy utolszor gyónt. Az éjjelt a pri
más nyugtalanul töltötte, nem aludt egy pereznyit 
sem és folyton gyötörte a láz. Hajnali öt órakor 
hivatták Feichtinger főorvost, a kivel Podraczky 
katonaorvos sokáig tanácskozott. Elhivatták Majer 
István és Palásti) Pál püspököket is, a kikkel a pri
más hosszasabban beszélgetett fontos ügyekről. 
Megérkezett Hornig veszprémi püspök is. Mager 
nagyprépost, Maszlaghy kanonok és Csernoch titkár 
szüntelenül mellette voltak, kikkel a primás folyton, 
beszélgetett, bár légzési nehézségei voltak. Ajka 
folyton imádságokat mormolt. Breviáriumot kivánt 
olvasni, mert — szerinte — papi kötelesség ezt 
tenni. E hó 21-ikén a böjti körlevele nyomtatványait 
nézte át és örült, hogy a papoknak lesz anyaguk a 
prédikáczióra. Befejezte gazdatisztjeinek nyngdij-
szabályzatát, a melyről szintén megelégedéssel be
szélt. Egész Esztergom fájdalmas izgatottsággal 
várta a katasztrófát hirdető harang kongását. 

A beteg arra czélozva, hogy a huszonnegyedik 
primási évforduló alkalmából e hó 22-ikére volt 
tervezve a diszebéd, tréfás humorral emlegette: 
• Haragszanak most az esztergomiak rám.» Midőn 
gyóntatója belépett, ezt jegyezte meg: «Itt a halál
madár !» A beteg figyelme mindenre kiterjedt, ami a 
szobában történt. így midőn szikfű-theát öntöttek 
a pohárba, a primás figyelmeztette az illetőt: «Ka
nalat bele, elpattan!» 

Az utolsó napon hol eszméleténél volt, hol fan
táziált. Este a beteg kevés levest fogyasztott, majd 
ismételten magához kérette Hornig püspököt, kivel 
behatóan tanácskozott. Humora még most sem 
hagyta el. így midőn Majer István nagyprépost be
lépett hozzá, megjegyezte : «Itt jön az országos Ist
ván bácsi!» 

A haldoklás jan. 23-ikán hajnali 3 órakor kez
dődött. A téli nap feljöttekor csukódtak le szemei 
és még nem volt 8 óra, mikor a bazilika nagy ha
rangja megkondult és hirdette az esztergomiaknak 
Magyarország prímásának halálát. 

Hetvennégy elődje közül csakis kettő töltötte be 
ily hosszú ideig Magyarország herczegprimásának 
úgy közjogi, mint egyházi tekintetben kiváló mél
tóságát, Kanizsai János és Széchenyi Dénes. 

A KÉPVISELŐHÁZ KÉT HALOTTJA. 
Gróf Csáky László (1820—1891). 
Fröhlich Gusztáv (1837—1891). 

Országgyűlési arczképcsarnokunkat. melyet e 
lapok hasábjain megindítottunk és folytatni 
szándékozunk, előre tervezett sorrendjében meg
bolygatnunk kényszerít mindnyájunk végzete, a 
halál, mely legközelebb kettőt szólított ki az élők 
sorából azok közül, a kiket a politikai közélet 
terén a legbecsültebb, mindnyájunk tiszteletére 
érdemes férfiak sorába állítottak érdemeik. 

A képviselőháznak e hó 20-án tartott ülésé
ben az elnök megilletődött hangon jelenté Csáky 
László grófnak és Fröhlich Gusztávnak elhuny
tát, s a ház megszomorodott szívvel értesült a 
gyászos tudatásról. 

Csáky László gróf politikai küzdelmeinknek 
ama veterán tagjai közé tartozott, kiknek nyil
vános pályája még a negyvenes évek szabadelvű 
nemzeti nagy mozgalmaiban vette kezdetét s et
től kezdve halála perezóig példányképe volt az 
igaz hazafiságnak, a legtisztább becsületesség
nek, tántoríthatatlan szilárd jellemnek, haza- és 
emberszeretetnek. Fél századon át a közpályán 
a hazának, s a magánéletben is nem magának, 
de másoknak élt, s igazán jegyzik föl róla, hogy 
«arany volt a szíve, aczél volt jelleme". 

Bécsben született, 1820 decz. 21-én. Közpályá
ját azonban már Trencsénmegyében kezdte, 
melynek négy éven át (1842—1846) volt tiszte
letbeli aljegyzője, később főjegyzője. Már ekkor 
egész lelkével ahhoz a szabadelvű nemzeti irány
hoz csatlakozott, melynek újjászületését köszön
heti hazánk s mint a főrendiháznak is tagja, itt 
a kisebbségben levő ellenzék leglelkesebb hívei 
közé tartozott. A szabadságharcz öt is talpon ta
lálta és pedig a legelsők között. Kincseket érő 
családi ezüstjét, aranyát tette le a haza oltárára 
s mint Sárosmegye főispánja, 1848 június ha
vától pedig királyi biztosa, úgyszintén Szepes-
megye kormánybiztosa, rendkívüli erélyt fejtett 
ki, hogy a gondjaira bízott vármegyék megte
gyék, a mint meg is tették a haza iránti köteles
ségüket. Kitartott mindvégig, a világosi katasz
trófáig. Ezután menekülni kényszerült, s a dia
dalmas hatalom halálra ítélte s bitófára szegez
tette nevét a Kossuthé, Andrássy Gyuláé s annyi 
más hazafié mellé. 

Mint száműzött leginkább Parisban élt. Édes 
j anyja, született Lassanszky grófnő, a saját birto-
j kai jövedelméből (mert hisz az övét elkobozták) 
! szép összegeket küldött számára. De ö azért sze-
| gényül élt a gazdag világvárosban, hogy szegény-
| sorsú bujdosó társait segíthesse. 

Ugyancsak édes anyja eszközlé ki számára 
I utóbb a hazatérhetést. 0 visszajött, de teljesen 

elvonultan élt egész az ideig, mely a jó hazafiak 
': közéleti szereplésének ígérkezett újra megnyitni 
I a mezőt. Ott volt az 1861-iki lelkes törvényhozók 
i között s utóbb ismét annak a passiv ellenállási 
j politikának lön a híve, melyen a provizóriumok 
i minden jogfosztási és beolvasztási kísérlete 

megtörött. 
1865-ben újra képviselő lett, majd 1867-

! tői Nyitramegye alkotmányos főispánja, egész 
í 1876-ig, a mikor régi hű választó kerülete, a 

varini, választá meg újra képviselőjének. Ettől 
fogva Csáky László gróf egész az utolsó időkig 
egyik állandó tipikus alakja volt a képviselőház
nak, nagy, tömött fehér szakállával, meggör
nyedt termetével s azokkal a szelid kék szemei
vel, melyeknek az utóbbi években egyre jobban 
gyengülő ereje arra kényszeríté, hogy lemondjon 
a ház alelnöki állásáról, melyre 1887-ben vá
lasztatott. De megtartotta elnöki állását az ösz-
szeférhetetlenségi bizottságban s csak pár évvel 
ez előtt fogadta el elnökségét az országos ker
tészeti egyesületnek is. A knály 1876-ban a 
Lipótrend középkeresztjével, 1880-ban valósá
gos belső titkos tanácsosi méltósággal tüntette ki. 
Egész életén át nőtlen maradt, s életét úgyszólva 
egészen a közügyeknek, a művészetek, tudomá
nyok pártolásának szentelte. Ö róla beszélik, hogy 
jövedelmének huszadrészét sem költé önmagára, 

I a többit mind mások segítségére fordította. Pe
dig nagy jövedelme volt, mert egyike volt az 
ország legtekintélyesebb vagyonú főurainak. 
Trencsénben, Szepesben, Borsodban, Abaujban, 
Zemplénben voltak uradalmai s a mellett részes 
volt a Csákyak egyebütt fekvő ősi birtokaiban. 
Övé volt a Szepeaségen a prakfalusi vasgyár, 
melyben Magyarországon a legelső emlékszerü 
szoborművet, a lapunkban is bemutatott bra-

GRÓF CSÁKY LÁSZLÓ. 

nyiszkói honvédemléket öntötték, természetesen 
az ö áldozatkészségének is jelentékenj- igénybe 
vételével. 

Csáky László gróf régóta betegeskedett, de 
csak a múlt augusztusban vált baja aggasztóbbá. 
A közelebbi hónapokban már ágyban fekvő be
teg volt. E hó 19-én reggeli 8 órakor szólítá el a 
halál, kioltván benne a Csáky nemzetségnek 
trencséni ágát, melynek ö utolsó férfi sarja volt. 

* 
Fröhlich Gusztáv, a képviselőház másik ha

lottja, szintén széles körben ismert és tisztelt 
férfiú vala, kit alapos képzettsége, kedves mo
dora és nemes jelleme a képviselőház legrokon
szenvesebb tagjai sorába emelt. 1837-ben Pes
ten született, s fia volt a ma is élő Fröhlich Fri
gyesnek, a magyar kereskedők e mintaképének, 
ki, mint ilyen, mára harminczas-negyvenes évek-

| ben nagy szerepet játszott, részese volt Széche
nyi és Kossuth közgazdasági alkotásainak s 
1848-ban osztályfőnök volt a Klauzál minisz
tériumában, ama kor legkitűnőbb embereinek 
barátságával dicsekedhetett. Fiát, Gusztávot, 
mérnöknek és gazdának neveltette s végig já
ratta vele a tekhnikát és Hohenheimban a gaz
dasági tanfolyamot; sokat utaztatá s midőn ta
pasztalatokkal gazdagon haza tért, egy minden 
szükségessel fölszerelt szép gazdaságba állítá. 

A képviselőház, melyben az új-aradi kerületet 
képviselte, 1872 óta számította tagjai közé. 
1878-ban kilépett a szabadelvű pártból, melyhez 

! mint a régi Deák-párt hive csatlakozott és pár
tonkívüli minőségben küzdött a boszniai poli
tika ellen, de legújabban ismét visszatért a sza-

• badelvű párt kebelébe. 1875-ben mint a delegá-
czió tagja működött, 1878 előtt pedig a zárszám
adási bizottságnak volt több ízben előadója. 

Nem tartozott az országos hirű férfiak közé, 
bár a háznak nem sok hasznosabb tagja volt ő 
nála. 0 neki köszönhető, hogy a hetvenes évek 
elején az ország hű képet nyerhetett az alkotmá
nyos korszak óta folytatott gazdálkodásról, az ő 
indítványára és sürgetésére állíttatván össze 
pénzügyeink alakulásának képe tíz megelőző 
esztendőről. Általában, ha nem is zajjal, de 
mindig híven teljesítette képviselői kötelességeit. 

Műveltsége, lekötelező modora, megnyerő 
külseje a képviselői körök egyik legrokonszenve
sebb alakjává tette, a mihez független vagyoni 
állás s boldog családi élet is járulván, valóban a 

i legszerencsésebb emberek egyikének tartat
hatott. 

Az is volt egész az utóbbi évekig, a mikor a 
súlyos családi csapásoknak egész sora kezdte 
sújtani. 

Két évvel ezelőtt elvesztette szeretett nejét; 
: egy éve, hogy meghalt édes anyja és csak né

hány hónap előtt halt meg fia is. E fájdalmas 
; csapásokat ép oly férfiasan viselte el, mint a 

hogy bámulatos magatartással tűrte a szörnyű 
kórt, mely benne pusztított: a gégerákot. Négy 

; hónap óta tudta már, hogy kínos betegségére 
i nincsen ír és már megtört testtel járt be tél ele

jén a képviselőházba. Férfias megadással viselte 
• sorsát s még halála előtt két nappal is engedélyt 
i kért a képviselőház elnökétől az ülésekről elma-
! radhatásra. Az elnök ezt a kérését — e hó 
; 20-án bekövetkezett halála hírével együtt jelen

tette be a képviselőháznak. 
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1814—1891. 

1882 nyarán történt, hogy a magyar mérnö- I 
kök és építészek egyesülete megünnepelte fél- | 
százados évfordulóját annak a napnak, melyen 
a magyar műépítészek Nesztora, Ybl Miklós, az 
alkotásoknak ama terére lépett, a hol az ihletett 
művész életet lehel az élettelen kőbe s azt oly | 
alakba önti, hogy mialatt megfelel az élet gyakor- j 
lati szükségleteinek, egyúttal az örökké szépnek 
is kifejezője legyen. 

A műépítészet mesterét méltán ünnepelték. 
Eddigelé ő volt e téren a leginkább kimagasló 
alak, s alkotásai, melyeket az ö teremtő lelke 
maga után hagyott, századokig fogják hírét 
föntartani. Nem mintha nem lettek volna már 
ő előtte is, a kik hazánkban szépet és maradan
dót alkotának; mert voltak ilyenek már évszá
zadok előtt is. Csakhogy azok idegenek voltak, 
olaszok, németek, francziák, s alkotásaik nem a 
magyar nemzet szellemének voltak szüleményei. 
Csak a legújabb kornak volt föntartva, hogy a 
magyar nemzet középületeit saját fiai alkossák. 
Es ezek között volt Ybl Miklós, nem csak idő 
szerint, de tehetségre nézve is első, igazi úttö
rője, mestere az utána következő tehetségeknek, 
egy teremtő elme, a kinek itt a fővárosban 
a lipótvárosi bazilikán s a dalmüszinházon 
kezdve templomok, paloták s más műépítmé-
nyek, de az országban szerte is a legpompásabb 
főúri kastélyok és más monumentális művek 
hirdetik és fogják hirdetni dicsőségét. 

Újabb kulturtörekvéseinknek e kimagasló 
alakja nincsen többé. Alkotásai közben, — 
hiszen épen most dolgozott azon, hogy ős Buda 
várát a királyi palota kiépítésével Mátyás király 
korabeli fényéhez közelebb hozza •— szólította 
el az élők sorából e hó 21-én a halál, nagy vesz
teségére a leginkább általa föllendült építésze
tünknek. 

Ybl Miklós 1814 ápr. 6-án született Székes-
Fehérvárott, hol atyja kereskedő volt. Alsóbb 
iskolái végzése után a bécsi politekhnikumra 
ment, s ott 1828-tól 1832-ig tanult; ezután Bu
dára jött, hogy valami alkalmazást nyerjen az 
országos építészeti bizottságnál. Kísérlete nem 
sikerült, s arra lőn utalva, hogy pályáját egyedül 
önerejére bízva, önállóan kezdje meg. 

Gyakorlati működését 1832-ben, mintkőmives 
inas kezdte meg. Fölvétette magát a kőmives 
czéhbe s 1836-ig Pollák Mihály műépítész veze
tése alatt dolgozott, különösen a Ludoviceum 
építésénél s a múzeum-épület kezdeténél. Pollák 
Mihályról Ybl mindenkor a hála és elismerés 
hangján nyilatkozott, nem egyszer monda: "Ki
tűnő építész volt, alapos ismerője a régi formák
nak, mindig a klasszikái alakok körében moz
gott; a mit nála láttam és tőle tanultam, az 
megmaradt nekem egész életemre». 1835-ben 
Ybl, meghívás következtében, Prágába ment, a 
hol Koch bécsi műépítész utasítása szerint fel
építette négy év alatt a Kinszky-féle palotát. 
1839—40-ben első tanulmány-utját tette Olasz
országban és 1841-ben ismét visszakerült Pestre 
és öt éven át önállóan működött. Ez idő alatt 
berendezte gróf Károlyi Istvánnak, a műszerető 
főúrnak fóthi kastélyát és a kapionyi templomot. 
1846—51-ig Fóthon lakott, a hol ez idő alatt a 
híres fóthi templomot alkotta, mely ma is ha
zánk legszebb templomai közé sorozható. 

1851-ben gróf Károlyi István költségén újabb 
olaszországi tanulmány-útra indult, a honnan 
hazatérve állandóan [Pesten telepedett meg és 
ekkor kezdte azt a bámulatot keltő 8 valóban az 
ő erejét igénylő működést, mely forduló pontot 
jelez a főváros építészetében. 

Ez időtől kezdve sűrűn emelkedtek a szebb
nél szebb épületek alkotó keze alatt. Budapes

ten alig is van jelentékenyebb utcza, mely egyik
másik feltűnőbb épületével ne viselné magán az 
ő keze nyomát. A nyilvános épületek és paloták 
közül, melyek az ő művei, csak a következőket 
említjük meg: a budai takarékpénztár, a láncz-
hid épülete Budán, a budai Ráczfürdő, az első 
hazai takarékpénztár egyetem-utezai, valamint 
Kálvin-téri épülete, a gróf Festetich-, gróf Ká
rolyi-, gróf Degenfeld-palota a múzeum körül, a 
nemzeti lovarda ugyanott, az ideiglenes ország
ház a Sándor-utczában, a gróf Pálffy-palota a 
József-utcza és Eszterházy-utcza sarkán, a gróf 
Széchenyi Béla palotája Budán, a Margit-sziget 
gyönyörű épületei, a nagyszerű vámház a Duna
parton, a ferenezvárosi templom, a lipótvárosi 
bazilika, a várkert alatti építkezések, a Andrássy-
uti dalműszinház. Budapesten az újabb magán
épületek nagy része is az ő alkotása. 

De nemcsak a főváros, a vidék is számos re
mekét birja Ybl művészi alkotásainak. Templo
mok, középületek, főúri kastélyok, paloták részint 
egészen általa építve, részint átalakítva, jelenté
keny számmal vannak az országban. Csurgón ő 
fejezte be a gr. Károlyi-kastélyt, Kígyóson ő építé 
föl a gr.Wenckheim Frigyes kastélyát, melyet Ma
gyarország egyik legszebb főúri kastélyának tar
tanak, — e mellett átalakítá a nagykárolyi és 
hódmezővásárhelyi nagy templomot, a malacz-
kai sírboltot, a gr. Szapáry István-féle kriptát 
Irsán, gr. Károlyi Alajos tótmegyeri és stomfai, 
gr. Berchtold surányi, gr. Apponyi högyészi, 
gr. Széchenyi marczali, Inkey Zsigmond lengyel
tóti, gr. Waldstein veszprém-palotai, gr. Károlyi 
Tibor mácsai, gr. Wenckheim Bezső dobozi, gr, 
Wenckheim Károly gerlai, gr. Almássy kétegy- j 
házi "kastélyát, a nagy-károlyi megyeházat, ven- | 
dégfogadót és táneztermet, s a gr. Károlyi-kas
télyt Párádon, — építé Budán a Mattoni és 
Wille-féle «Erzsébet» sósfürdőt, gép- és lakóhá
zat, készített tervezetet a Margit-hid építészeti 
dekorácziójához, s működött, mint műszaki ta

nácsos az akadémia palotája épitésénél, nem is 
említve a számtalan csekélyebb építkezéseket és 
tervezeteket. 

A müépületeknek ez a sora valóban oly élet
rajz, melyhez hasonló nem sok embernek 
adatott. Munkáinak csak egy részét sorolhattuk 
itt elő; nagyérdemű működését lapunkban több 
ízben illetékes szakiéinak méltányolták. 

Rendkívüli tevékenysége mellett élénk részt 
vett a közéletben is. Tagja volt a közmunka
tanácsnak, a főváros törvényhatósági bizottságá
nak, számtalan jurynek, szakegyletnek s minde
nütt üdvösen érvényesítő nagy tudását, nemes 
izleset, mindig a szépre, jóra irányuló törekvé
sét. Nagy munkásságát sokszoros elismerés ki
sérte. A király ő felsége több rendjellel tüntette 
ki 8 kinevezte a főrendiház tagjának, hol Ybl volt 
a művészet egyedüli képviselője. Tagja volt szá
mos bel- és külföldi egyletnek és társulatnak 
8 elnöke a magyar mérnök- és épitész-egy-
letnek. 

Az öreg Ybl még alig egy-két héttel ezelőtt 
ifjúi munkakedvvel végezte sokféle teendőit. 
Athleta termetű, erős férfiú volt.s nem igen lát
szott meg rajta a 77 év terhe. Naponként órákig 
dolgozott építési irodáiban s még e hó 8-dikán 
jelen volt a mérnök- és építész-egylet ülésén. Tíz 
nappal ezelőtt orbánezot kapott, nagyfokú láz, 
agybántalom és tüdőlob kíséretében. Harmad
napra elvesztette eszméletét s többé nem is 
nyerte vissza. Január 22-én réggel négy órakor 
kiadta véglehelletét. Özvegye szül. Lafite Ida, 
fia dr. Ybl Félix s ennek neje szül. Fröhlich 
Ilona, továbbá testvére Ybl Imre gyászolják. 

Elhunytát gyászlobogó jelzi a főrendiház, mű
egyetem, mérnökegylet épületein, az operaházon, 
lipótvárosi bazilikán s még több kiváló alkotá
sán. A fővárosi tanács ülésén Kamermayer Ká
roly polgármester meleg hangon emlékezett 
meg a kitűnő férfiú, derék polgár érdemeiről s 
a tanács elhatározta, hogy részvétét jegyző
könyvbe iktatja, koszorút küld a ravatalra és 
testületileg fog megjelenni a temetesnél. 

Áldás emlékére! 

Y B L M I K L Ó S . 
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A BELGA TRÓNÖRÖKÖS HALÁLA. 

BALDUIN HERCZEG, AZ ELHUNYT BELGA 

TRÓNÖRÖKÖS. 

A belga királyi családot és magát Belgiumot 
fájdalmas csapás sújtotta. Mint brüsszeli táv
iratok jelentik, az ifjú trónörökös, Balduin her-
czeg, j anuá r 23-án hajnali két órakor meghalt . 

Balduin herczeg, ki 1869. jún ius 3-án szüle
tett, nem az uralkodó király, II . Lipót, fia volt, 
kinek figyermekei nincsenek. Atyja Fülöp fland
riai gróf, Lipót királynak testvéröcscse, kinek 
Mária hohenzollerni herczegnövel való házassá
gából származott Balduin herczeg. 0.volt a trón
örökösévé kijelölve és kezdettől fogva olyan ne
velésben részesült, hogy annak idején kellően 
megfelelhessen uralkodói hivatásának. De a 
sors máskép rendelte. Balduin herczeg alig hu
szonegy éves korában elhunyt. 

Minthogy Balduin herczeg atyja, a flandriai 
gróf, ki 1837-ben született, megé l , s különben is 
van egy 16 éves testvéröcscse. Albert herczeg, ki 
1875-ben született, halála a trónutódlás tekinte
tében nem fog komplikácziókat felidézni Bel
giumban. A fiú-utódlás a most uralkodó szász-
koburg-gothai házban, melyhez a belga királyi 
család tartozik, továbbra is biztosítva van ugyan, 
de a nagyreményű fiatal trónörökös halála min-
deneseti-e mély részvétet fog kelteni nemcsak 
hazájában, hanem a külföldön is. 

A fiatal Balduin herczegnek, ki Stefánia öz
vegy trónörökösnének és Koburg Luiza herczeg-
nőnek unokafivére, 1887. évi arczképét mutat 
juk itt be, sajátságos katonai egyenruhájában. 

EGY TÉL TÖRTÉNETE. 
Királyi Mátyás nagy neve őrzi a hagyományt 

n Legnagyobb télről, melyről történeti adataink 
vannak. Mert kétségkívül hatalmas jégpánczél 
lehetett az ott az öreg Duna hátán, mely Szilá
gyi Mihály urain emberei — egy egész fegyveres 
had — alatt nem roppant meg. Ma már a Du
nának sínesének meg többé a régi virtusai, a 
legelső csúszkáló csoport elég arra, hogy 1 lesza
kítsa derekát, még olyan tisztességes fogvaczog-
tató időjárás mellett is, mint az idén. Yagy hogy 
tán nincsenek is már olyan kemény teleink, 
mint a hogy nincsenek már olyan kemény em
bereink sem ? 

Ez épen alig hihető. De annyi bizonyos, hogy 
e században alig találhatnék példáját akkora ri
deg télnek, a milyen például az 1776-diki volt, 
melyről néhány egykorú tudósítás fekszik előt
tünk. Az 1848—9-diki, mely Bem honvédjeire 
volt oly emlékezetes, az 1812-diki, mely Napó
leon «grandé armée»-jét tizedelte meg, aligha 
volnának ehhez foghatók és semmiesetre sem 
voltak oly általánosak. 

Milyen csodálatos térkép volna az, ha valaki 
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élénkbe tudná rajzolni Európa egész geográfiá
já t , a mint éjszaktól délig egyetlen jégtömeget 
képez, melyen az élet minden jele kihal egy ret
tenetes tél dermesztő hidege alatt. Es ilyen volt 
az 1776-iki, talán a legborzasztóbb, melyről a 
krónikák szólnak. Nieuportoál a jég majdnem 
8 láb vastag volt a part mellett, a tenger óriási 
jégsziklákat sodort el mértföldekre. A Szajna 
torkolata teljesen be volt fagyva, mintha vala
hová a Balti-tenger vidékére került volna, ép 
ágy a Loire is jéggel volt fedve, valamint a 
l ihone és Saone is. Pesten a Dunán gyalog jár
tak át j anuár kezdetétől február 14-éig, s a folyó 
csak márczius végén vált újra hajózhatóvá. 

I De még a Tiberis is be volt fagyva, mire egy 
század óta nem volt példa, a svájczi tavak oly 
kemény szekérutat szolgáltattak, hogy lovon, 
kocsin, söt terhes szekerekkel is át lehetett járni 
rajtok. Emberemlékezet óta először történt az 
is, hogy a tenger Triesztnél befagyott. 1709 óta 
ez volt az első eset, hogy a zeelandi szigeteket 

j elválasztó tengerkar járhatóvá lett. Flessingen-
nél korcsolyáztak a tengeren, a meddig csak be 

; lehetett l á tn i ; Middlebourgnál febr. 2-án a vá
ros előtt folyó vízre négy lovas kocsi hajtott fel, 
benne ülő ha t személyivel. 

Rotterdamban vígan szánkáztak a Meuse-ön 
s egész téli mulatságokat rendeztek ott. Ant-

' werpennél j anuár 28-án megállt a jég, 30-án 
gyalog jártak át, sátrakat emeltek, sőt egy tehén 
csordát is áthajtottak rajta. A jég háta nyüzs
gött a kíváncsi sétálóktól, korcsolyázóktól s 
31-én a bognárok nagy hordót építettek rajta s 
még a dongák hajlítására szolgáló tüzet is ott 
rakták meg. A Zuider-tavon is csak 1740-ben és 
1763-ban láttak annyi jeget, hogy Overyssel és 
Frisa közt megnyílt a közlekedés s itt-ott szá
nok jártak. 

Piaczra vitt tojások megrepedtek s viaszszá 
fagytak a hidegtől. Jól öltözött személyeknek 
kezeik, állaik, orruk, lábaik fagytak le. Harlin-
genben jan. 27-én két egyén teljes ájulásba esett 
a hidegtől, s csak nehezen tért magához. Hol
landban egy korcsolyázónak kezei, lábai lefagy
tak s kevésbe múlt, hogy bele nem halt, mert 
betérve egy fogadóba, ott majdnem elaludt, s 
kezeit hideg viz helyett langyosba merítette. 
Németországon Landauban hat katona fagyott 
meg. Lippóben és Magyarországon is sokan fagy
tak meg útközben. Mtmtmorency-ben a fagy be
hatolt a pinczékbe és csonttá keményítette az 
ott levő gyümölcsöket és más élelmi szereket. 
Ugyanazt tapasztalták Triesztben. Hollandban a 
pinczékben fölhalmozott vörös, fehér és rajnai 
borok fagytak meg. sőt több helyen a fűtött 

i szoba szomszédságában, szekrényekben tartott 
' borok is. Amsterdamban egy borkereskedő czég 

összes palaczkokba húzott borai befagytak a 
pinczében, s a dugók kipattantak a jtalaczkok-
ból. Mi több, ugyanott egy korsó seltzi víz is rJe-
fagyott, dugója kilódult, s a korsó nyakából ki
tódult víz egy ujjnyi hengeralakú jégcsappá fa
gyott a korsó szájánál. Barmokkal telt istállókba 
is behatolt a fagy s jéggé merevítette vizöket. 

A vadak éhségtől és hidegtől halálra gyötörve 
hulltak rakásra. Fák hasadtak meg nagy recse
géssel. Majdnem hihetetlen, de egykorúak tudó-
sítnak, hogy a tűzhöz tett víznek az az oldala, 
mely a tűztől távolabb állott, megfagyott. Maga 
a szesz és pálinka is a levegőn jégburkot öltött. 

Swinden tanár gondosan egybeállította az 
Európa különböző helyein észlelt hőméréseket. 
Ezek szerint Helmstadtban jan. 27-én a legna
gyobb hideg l L s Fahrenhei t (19-5 Keaumur), 
Württembergben febr. 1-én 13-a Fahr. (20" 1 R.), 
Lipcsében jan . 28-án 17's Fahr . (22 K.), Drezdá
ban jan. 28-án 24 \,4 Fahr . (25 fi.). Chemnitzben 
ugyan e nap 26"J Keaumur volt. Tegyük hozzá, 
hogy Parisban jan. 11., 12., 13-án a hó 5 hü
velyk magas volt, de másutt a 18 hüvelyket is 
elérte. A jég 15 hüvelyk vastag volt a Rajnán, 
17-5 hüvelyk vastag Leuwardemben, de sehol 

j sem érte el az 1740-diki nagy tél magasságát, a 
mikor Hollandban a Meuse folyón 39 hüvelyk 
vastag jégréteget is találtak. 

Különösei) a halak szenvedtek sokat a hideg
től. Tömegesen találtak döglött halat a tenger-

j parton Francziaországban, Olaszországban, Ve-
i lenczében. A flandriai parton, Nieuport közelé-
| ben, számos olyan madarat láttak, a milyenek 
J csak az éjszaki sarkon Spitzbergánál fordulnak 
: elő. Havreba is sok idegen madár érkezett éh-
I ségtől, fáradságtól kimerülve, úgy, hogy kézzel 
| lehetett fogni. Láttak verebet leesni röpülése 

közben. 
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Hollandban a nyulak nagy pusztítást vittek 
véghez a fákon; elfogyván eleségök, a fák héját 
rágcsálták össze, söt rügyeit is. Az egerek is 
annyira elterjedtek, hogy egy paraszt 5—6 ezret 
ölt meg belölök egy nap. Muschenbrock holland 
tudós látott gödröket, melyeknek szélei rostává 

! voltak lyukasztva az egérlyukaktól, s fákat és 
í legelőket, melyek egészen le voltak koppasztva az 
| egerektől. 

Még különösebb természeti tünemények is jár
tak az 1776-diki rendkívüli téllel. Mindjárt a tél 
elején a Vezúv kitört, s azt különböző helyeken 
földrengések követték. Bécsben még ápril 10-én 
is panaszkodtak a hideg miatt , ellenben Erdély
ben két rendkívül meleg napot, ápril 21 és 22-én 
nagy vihar követett, s akkora hóesés, hogy más
nap szánkáztak az utczákon. 

Az 1776-diki tél korántsem volt oly hosszú, 
min t az 1740-diki, de sokkal szigorúbb. Külö
nös, hogy a velenczei lagúnák, melyek 1740-ben 
daczára a hideg intenzivebb erejének, szabadon 
maradtak, 1776-ban annyira befagytak, bogy a 
szárazfölddel való közlekedés csak úgy volt le
hetséges, hogy a jeget megtörték. Ez történt. 
1709-ben is. E két éven kívül még nevezetes hi
degekről emlékeznek a feljegyzések a múlt szá
zadban az 1731, 1749, 1758 és 1767 évekből, 
tehát •— különös — kilencz évről, kilencz évre. 

A kik a természet rejtélyes játékai iránt érdek
lődnek, a nagy telek e periodikus visszatérésé
nek törvényét az idei és az 1879-diki zordon tél 
által is könnyen igazolva láthatják. 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. 
Az akadémia nagyjutalma. A tud. akadémia fő

titkári hivatala értesítést tesz közzé, melyben az aka
démia nagyjutalmára figyelmeztet. A 1890. évi aka
démiai nagy jutalom (200 arany) és a Marczi-
banyi mellékjutalom (50 arany f az 1884—1890. 
évkörben megjelent, a philosophiai tudományok 
körébe tartozó munkák legjobbjainak levén odaíté
lendők : az akadémia figyelmezteti az ily munkák 
szerzőit, hogy müveiket 1891. január végéig a főtit
kári hivatalhoz küldjék be, följegyezvén röviden, a 
mit munkájok kiváló vonásának tartanak. 

«Uj könyv» czim alatt adja ki újabb költeményeit 
Rudnyánszky Gyula, a fiatalabb költői nemzedék e 
jeles tagja. A fölhívásban panaszkodik, hogy a ki
adók közt nincs oly vállalkozó, ki az ő múzsájáért 
lelkesednék s könyve frói díját megadni kész lenne. 
Ezért fordul a nagy közönséghez, mely már eléggé 
ismerheti, és hiszszük, hogy méltányolni is fogja a 
fölhívást. Az «Uj könyv» mintegy 20sürün nyomott 
íven márczius 15-ére jelenik meg. Előfizetési ára 1 
frt, diszkötésben 2 frt. Ez összeg a szerzőhöz Érsek
újvárra küldendő. 

Szabolcska költeményei. A lyrai költeményei 
által feltűnt Szabolcska Mihálytól egy kötet fog 
közelebb megjelenni, a debreczeni Csokonai-kör 
kiadásában, mely a kiadási költségekre 300 frtot 
szavazott meg. 

Lytton. Egy komédiás fiu története. Elbeszélés. 
Irta Endrefi (Tokaji Kiss Endre.) A könyv Kis-Vár-
dán jelent meg s van egy nagy érdeme, még pedig 

I az, hogy a tokaji tüzkárosultak javára 996 frt 70 krt 
jövedelmezett. 

Az operaszínház e hó 17-ikén egy régi német 
dalmüvet hozott színre, melynek Németországban 
bizonyára van irodalomtörténeti és zenetörténeti 
értéke, de az ebez való kegyeleti érzés nem szokott 
határtalan lenni. Nálunk a régi közönség már jól 
ismerte annak idejében Lortzing Albert «Czár és 
ács» czimű operáját, melyet aztán az újabb zene
költészet darabjai leszorítottak a színpadról; semmi 
ok nem volt tehát rá, hogy amannál gyöngébb 
művével a «Fegyverkovácgo-eaal most álljanak elő. 
Az operai személyzet nagy gonddal tanulta be a régi 
víg operát, de hatást nem igen tett. Lortzing érde
mes zeneköltő volt, de sok eredetiséggel nem dicse
kedett és a «Fegyverkovács »-ban nagyon sok a kora
beli operák hatása. 

A "Fegyverkovács»-nak meséje is igénytelen. Li-
benau lovag beleszeretett Mariba, Stadinger fegy
verkovács leányába és kettős alakban igyekszik meg
nyerni a szivét: egyfelől igazi alakjában, más felől 
álruhában, a mennyiben György nevű csatlósával 
együtt beállt Stadmgerhez kovácslegénynek Konrád 
név alatt. Mari előnyt ad az egyszerű munkásnak az 
előkelő lovag felett, de az öreg Stadinger egyiknek 
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sem akarja odaadni a leányát, hanem, hogy meg
mentse őt a lovag üldözései elől, Györgygyei akarja 
összeházasítani. A lovag most cselhez folyamodik és 
csatlósaival színlelt támadást intéztet a város ellen. 
E hirre Stadinbergben még inkább fölülkerekedik a 
polgár büszkesége, de levelet kap a városi tanácstól, 
a melyben ez arra inti őt, hogy a város nyugalma 
érdekében adja oda leányát Konrádnak. Stadinger 
meghajol a tanács kivánata előtt és persze nagyot 
néz, a mikor a szurtos kovácslegény előkelő lovaggá 
változik át. Az operában sok szavalati rész lévén, a 
mit pedig az opera idegen ajkú tagjai nem igen bír
nak, Mari szerepére Nádayné asszonyt kérték föl, 
operánk egykori jeles művésznőjét; de Mari szerepe 
nem olyan, melyben valami különös hatást lehetne 
tenni. Ney szépen énekelte a fegyverkovácsot, de ő 
inkább pathetikus, mind könnyed szerepekre való. 
Takács mint Libenau gróf helyén volt. Henszler 
Helén, Kiss és Hegedűs kezében voltak a többi 
szerepek. 

Reményi Ede, a hírneves hegedűművész, ki 
hosszú évek óta volt távol hazájából, nemsokára haza 
érkezik, s több hangversenyt fog tartani. Körútját 
Egerben kezdi, hol febr. 21-ikén lesz hangversenye ; 
onnan Debreczenbe, Ungvárra, Kassára és Eperjesre 
megy, márczius elején Budapesteu játszik, aztán pe
dig Szeged, Arad, Szabadka, Temesvár, Pécs, Nagy-
Kanizsa, N.-Várad, Kolozsvár, Brassó, Szeben, Po
zsony következik. 

A műcsarnok kiállításának folyvást nagy közön
sége van. Még egy kiállítás sem gyakorolt oly vonz
erőt, minta jelenlegi. E hó középéig több mint 30,000 
látogatója volt. A kiállítást vasárnap, e hó 25-én 
zárják be. Februárius 10-ikétől Gráf T. ó-görög arcz-
képgyüjteménye lesz látható a műcsarnokban. Az 
egyik utczai teremben pedig a szabadság szobor 
pályamüveit állítják ki. — A képzőművészeti társulat 
márczius elején Fiúméban fog vidéki kiállítást 
rendezni. 

A berlini nemzetközi képzőművészeti kiállí
tás . A porosz kormány a magyar miniszterelnököt 
is értesítette, hogy Berlinben nemzetközi kiállítás 
nyílik meg, s óhajtaná, hogy ott a magyar művészek 
is minél nagyobb számmal lennének képviselve. 
A miniszterelnök a porosz kormány levelét Csáky 
Albin gróf miniszterrel közölte, ki a külön magyar 
osztály létrehozását a képzőművészeti társulatra 
bizta s kijelentette egyúttal, hogy a nemzeti múzeum 
tulajdonából szívesen fog néhány érdekes újabb 
művet e czélra átengedni s megígérte, hogy ő felsége 
tulajdonából szintén több festményt elkér. A müvek 
összegyűjtése, a rendezőknek s később a jury-tagok-
nak kiküldése azonban oly tetemes költséggel járna, 
hogy a képzőművészeti társulat arra elegendő pénz
alappal nem rendelkezik. Ezért Keleti Gusztáv igaz
gató, Feszty Árp ád kiállítási bizottsági tag és Szmre-
csányi Miklós titkár Csáky Albin gróf miniszternél 
tisztelegtek és átnyújtották a fölterjesztést a minisz
ternek. E fölterjesztésben a társulat kijelenti, hogy 
csak az esetben vállalkozhatnék a miniszter által 
reá bízott feladatra, ha legalább 3000 frt állami se
gélyben részesülne. Csáky miniszter a társulat kéré
sét a maga részéről jogosultnak és teljesíthetőnek 
ismerte el. A társulat teljes erővel lesz azon, hogy a 
berlini kiállításon a magyar művészet méltóképen 
foglaljon helyet. 

KÖZINTÉZETEK ÉS EGYLETEK. 
A természettudományi társula t e hó 21-ikén 

tartotta közgyűlését, az akadémia kis termében, 
mely egészen megtelt. Magyarország intelligencziája 
igazi hazafias és nemzeti ügynek tartja e társulat 
támogatását, a mi abban is nyilvánul, hogy tagjai
nak száma meghaladja a hétezerét s a tagok díszes 
sorában ott vannak a közélet jelesei mellett annak 
egyszerű munkásai. 

Szily Kálmán elnök nyitotta meg a közgyű
lést, beszédében emlékeztetve, hogy a társulat im
már fennállásának ötvenedik évét kezdi meg. Ezu
tán Lengyel Béla műegyetemi tanár, társulati főtitkár 
mutatta be jelentését a társulat múlt évi működésé
ről. Felsorolta a társulat üléseit, felolvasó estélyeit, 
könyvkiadványait. A társulat «Közlöny»-e 42 íven, 
108 ábrával 7400 példányban küldetett szét: a 
«Pótfüzetek »-nek 3400 előfizetője volt. Készül Her
mán Ottó norvégiai utjának leírása, Reclustól .Egy 
hegvség története., Brehmtől az .Éjszaki sarktól az 
egyenlítőig, (a két utóbbi igen diszes kiadásban.) 
A vállalatnak 1462 aláírója van. A tagok száma 71 /3 , 
köztük 175 alapító és örökítő tag és 143 hölgy. Mele
gen emlékezett meg a főtitkár Stoczek József, Dapsy 
László és Schenzl Guidó elhunytáról. A zajos eljen-

VASÁENAPI UJSÁG. 

zéssel fogadott jelentés után lengyel István iroda-
igazgató számolt be a pénztár állapotáról, s a tár
sulat pénzügyeiről. Az alaptőke tavaly 87,131 frtra 
nőtt, az évi bevétel 39,583 frt. a kiadás 33,924 frt 
volt, a tiszta vagyon 92,790 forint. Országos kuta
tásokra 4425, a könyvkiadó vállalatra (melynek 
hatodik ciklusa 3160 frt haszonnal zárult,) 1968 frt 
áll rendelkezésre, líeller Ágost könyvtárnok jelenté, 
hogy a társulati könyvtár áll 8360 műből 20,000 
kötetben, tavaly 1099 frtot fordítottak rá. A társulat 
félszázados jubileumára emlékkönyvet adnak ki, a 
társulat történetével és a félszázados haladást jelző 

' 50—60 tudományos értekezéssel. A pályakérdésekböl 
a meddő állattani kérdést (jellemző magyarországi 
állatfaj leírása) újra kitűzték, valamint a még függő
ben levő növénytani kérdést (thallophyták mono
gráfiája) és ezerforintos nyilt pályázatot hirdettek 
a gazdaságtan köréből vett munkatervezetekre Ez
után llosray Lajos műegyetemi tanár tett indít
ványt a tudományszakok szerinti osztályok alakítá
sára s a szakülések eszmecseréinek élénkítésére vo
natkozólag, — a melyet a közgyűlés a választmány 
elé utasított. Ezután a választmányt egészítették 
ki részint régi, részint új erőkkel. 

A magyar tud. akadémián jan. 19-ikén a har
madik osztály ülésezett Than Károly elnöklete alatt 
és szaktudományi előadások voltak napirenden. 

Dr. Szabó József osztálytitkár bemutatta uj mun
káját, mely Selmecz környékének geológiai leírását 
tartalmazza, térképekkel külön atlaszban. Munkája 
60 ív s két részből áll. Lengyel Béla ismertette Sze-
lényi Jenő éitekezését «a nitrogenmonoxidnak a ka-
liumhidroxidra való hatásáról.» Kvenner József ás
ványtani közleményei után, a melyek néhány ujabb 
ásványra vonatkoznak, Thanhofier Lajos lev. tag 
bemutatta dr. Szili Adolf értekezését .A lebegő szi
vek magyarázatához, czimmel. A .lebegő szivek, 
tüneménye már 1845-ben ismeretes volt, a mikor 
Wheatstone egyszer mesterséges világításnál szines 
tapétán, melyre szivek voltak festve, végignézett és 
azt vette észre, hogy a szivek mozogni látszanak. 
Innen ered e tünemény neve. Wheatstonenak nem 
épen helyes jelentésére, hogy a hatás elérésére 

i a piros és kék szin legjobban alkalmas, vonatkozik 
épen ugy Dove magyarázó kísérlete, mint a Helm-

| holtzé. Éz utóbbiak föltevése szerint egy tábla ide-
oda mozgásánál, ha a tábla piros alapján kék ala-

| kok vannak, az alakok az alap eltolódása mögött visz-
szamaradni látszanak. Szili ujabb kísérleténél azt 
tapasztalta, hogy az álmozgás észlelésére egyetlen 
egy objektív szin elegendő : az alapnak élénk piros 
vagy élénk narancs szine. Ha ilyenen egyszerű szürke 
alakokat alkalmazunk, akkor álmozgásokat észlelhe
tünk, melyek az eddig elérteket mind felülmúlják. 

A vöröskereszt-egylet részére uj elnöke, gr. 
Csekonics Endre, 6000 frtos allapitványt tet t ; és pe
dig 5000 irtot a még 1881. évben tett ezer forintnyi 
egyleti alapítványnak kiegészítéséül és 1000 frtot az 
Erzsébet-kórház javára ágy-alapítvány képen. 

MI UJSÁG? 
Simor János herczegprimás halálának híre pén

teken délelőtt terjedt el a fővárosban, s minden
felé mély részvéttel fogadtatott. Lapunk első 
része már sajtó alatt volt ekkor, s ezért külön 
mellékletben küldjük szét mai számunkkal az 

I elhunyt bíboros főpap hű arczképét. 
Budapest lakossága. A népszámlálás eredménye 

Budapesten szintén ismeretes már. A főváros e hó 
21-iki közgyűlésén Eáth Károly főpolgármester je
lentette be, bemutatván a fővárosi statisztikai hi
vatal igazgatójának előterjesztését, A közgyűlés ör-

! vendetes tudomásul vette az eredményt. 
A népszámlálás szerint Budapest polgári lakos

sága 494,561 lélek, a 11,500 főnyi katonasággal 
együtt összesen 506,061 lélek. Az utóbbi tiz év alatt 
a lakosság 135,294 fővel szaporodott, Az egyes város
részeket tekintve, a Terézváros népessége 31,855 
lélekkel szaporodott, a Józsefvárosé 27,582, az Er
zsébetvárosé 26,80't, a Ferenczvárosé 11,657, Kőbá-
nyáé 11,082, az első kerületé 9586, a Lipótvárosé 
6288, a második kerületé 5523 s végre a harmadik j 
kerületé 4601 lélekkel, ellenben a belváros lakossága ! 
976 fővel fogyott, a minek oka az, hogy a belváros- j 
ban az üzleti és irodai helyiségek mindinkább sza- j 
porodnak. Aránylag legnagyobb a szaporodás Kőbá- j 
nyán: 125«%, aztán a Terézvárosban 56isü/o, az ' 
Erzsébetvárosban 43,6" o, a Józsefvárosban 43.4°,., a j 
Ferenczvárosban 38,49% s az első kerületben 35.«7o. j 
Ez adatok a számláló lapok részletes feldolgozása 
után némi részben még módosulhatnak, de a rész
letes helyesbítés, mint a statisztikai hivatal igazga
tója megjegyzi, az eredményt csak igen kis részben 
fogja módosítani. 

61 
Mátyás király szobra. Kolozsvárit a Mátyás

szobor bizottsága e hó 17-ikón Sigmond Dezső kép
viselő elnöklete alatt ülést tartott. A pénztárnok je
lentése szerint a szoborra 43.000 frt gyűlt be. Több 
vidéki hatóságtól a kiküldött nyugták még nem ér
keztek vissza. Budapest és Pestmegye törvényható
ságai azt jelentették, hogy újabb adományokat fog-

; nak megszavazni. Zichy Jenő gróf egy 1000 frt ér
tékű képet, melyet a műtárlaton vásárolt, ajándé-

| kozott a szobor javára, Hegedűs Sándorné közvetí-
j tésével. A bizottság a helyi gyűjtésben most nagyobb 
i akcziót kezd. 

Arany koszorú és diszlakoma van tervben 
•liíxzai Mari asszony részére. Az a nagy hatás nyil
vánul ebben, melyet a művésznő mint Elektra tett. 
Az arany koszomra gróf Zichy Jenő indította meg 
a gyűjtést. A diszlakomát február első felére terve
zik s a lakomán fogják a koszorút átnyújtani. A 
nemzeti színháznak most Szofoklesz .Elektrája, va
lóságos kassza-darab. Valahányszor adják, a színház 
szorongásig telve. A jegyeket már az előadás előtti 
napon lefoglalják. 

Madár - kiállítás. A nemzetközi ornithologiai 
kiállítás előkészületei már nagyban folynak a nem
zeti múzeum nagy lépcsőházában. Az ornitholo
giai kiállítást rendezik s az oszlopos csarnokban sor
ban állítják fel az érdekes madárcsoportokat. A vízi
madarak szekrénye készen van. A szekrényben tó-
részlettel festői nádast rendeztek, s ebben és a tó
partján, valamint a tükörlappal utánzott viz tükrén, 
a vízi madarak tanyáznak. Érdekesek a sas- és 
bagolyfészkek, melyeket fástul, mindenestül egyene
sen az erdőből szállítottak a lépcsőházba. A kiállí
tást Chernél István titkár, Madarász Gyula és Szikla 
Gábor rendezi, niig a madarak kitömését Lendl 
Adolf dr. végzi. Szalag Imre miniszteri tanácsos, 
mint az ornithologiai kiállítás és kongresszuz egyik 
elnöke, naponként megjelenik a múzeumban s maga 
is részt vesz a rendezés munkájában. 

Legyező-kiállítás a fővárosban. A .Műbarátok 
köré »-nek február hó 15-ikén megnyitandó legyező 
kiállítására nagy számmal érkeznek a magán tulaj
donban őrzött régi, szép, festett legyezők. 

Gyűjteményeket állítanak ki gróf Zichy Nep. dá
nomé, Keglevich István gróf: egész gyűjtemények 

! vannak bejelentve Erdély főrangú hölgyei részéről s 
kilátás van arra is, hogy Mária Terézia ft'lherczegnó 
1200 darabból álló legyező-gyűjteményének legérté
kesebb példányait szintén átengedi a műbarátok 
körének. E legyezők átvételére a kör Révay Gyula 

j bárót fogja Bécsbe küldeni. Fokozza a kiállítás ér
dekességét, hogy a legyezőkkel, — melyeket remél
hetőleg szorgalmasan fognak tanulmányozni művé
szeink és műiparosaink, — egyidejűleg ki lesznek 

í állítva a kör tagjai számára vásárolt festmények és 
iparművészeti tárgyak, továbbá az aquarell-illustrá-
cziókra hirdetett pályázatra beérkezett művek. 

Az országgyűlési napló szerkesztőjévé, P. 
Szathmáry Károly helyére, a képviselőház elnöke dr. 
Szádevzkij Lajos egyetemi magántanárt és akadémiai 
levelező tagot nevezte ki. 

Szádeczky Lajos a tudományos irodalom terén 12 
év óta működik s történetírásunkat számos munká
val gazdagította. Tudományos folyóiratokban, a 
napi- és hetilapokban is állandóan jelennek meg 
czikkek tollából. Tizenkét évvel ezelőtt kapta az aka
démiától azt a megbízást, hogy a .Magyarországi és 
erdélyi országgyűlési emlékek, számára a bécsi le
véltárakban található anyagot dolgozza fel. A törté
nelmi társulatnak másodtitkára • mint ilyen segéd
szerkesztője a társulat folyóiratának. Mint kitűnő 
gyorsiró ismeretes: Kossuth turini nagy beszédét a 
múlt nyáron ő sztenografálta le egész terjedelmében. 

Utazás a világ körül. Gr. Teleki Sámuel, az is
meretes Afrika-utazó, néhány nap óta Budapesten 
időzik, de csak rövid időre, minthogy földkörüli útra 
indul. Mindenek előtt Amerikába, onnan pedig 
Ázsiába, nevezetesen Indiába és Khinába készül. 
Később valószínűleg Afrikába is megy. 

Tourista-ház építésére kért engedélyt a Kárpát
egylet budapesti szakosztálya. Az ó-budai Hármas
határhegy legmagasabb pontján emeltetné, gloriet-
tel. De minthogy az egyletnek nincs erre elég pénze* 
hozzávaló fát a várostól kéri. A Hármas-határhegy 
1266 lábnyi magasan fekszik a Duna sempontja 
fölött. A Szt- Jánoshegy még 103 lábbal magasabb. 

Arisztotelész megtalált müve. A british múze
umban őrzött régi papyrusok tanulmányozása köz
ben az angol tudósok világra szóló fölfedezést tet
tek. Napfényre került Arisztotelész hírneves munkája 
Athén alkotmányáról, melyre a legrégibb keresztény 
irók mint forrásra hivatkoznak müveikben, do 
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melyről eddig azt hi t ték, hogy örökre elveszett. P lu -
tarch is e munkábó l mer í t e t t e életrajzi ada ta inak 
nagy részét. 

Arisztotelész e mos t megtalál t muve mintegy bev e-
zetését, vagy jobban mondva magyarázatát képezi az ő 
> Politikája . -nak s ha tvanhá rom fejezetből áll, abban 
a terjedelemben, a m i n t Thukididesznél és Plu tarch-
ná l találjuk. E fejezetek közül 41 az athéni alkot
m á n y időrend i fejlődésével foglalkozik, mig a többi 
a szerző idejében fennállott különböző hivatalok vi
selőinek kötelességeit irja le. A felfedezés azért ér
dekes, m e r t A thén tör téne tének eddig néhány ho
mályos részletét derí t i fel s egészen más színben tün 
tet i fel különösen Themisztoklesz részvétét az areo-
pagus fenhatóságának megbukta tásában, min t az t az 
eddigi hagyományok reánk á tszármaztat ták, m e r t 
Themisztoklesz e működését Arisztoteles t isztán önző 
érdekekre vezeti vissza. Az angol tudósok azt h i 
szik, hogy n e m sokára ennél is ujabb kézirat-felfe
dezésekkel fogják meglepni a világot, m e r t azt sej
tik, hogy s ikerülni fog Aeschylos és Szofoklesz több 
drámáját megismer te tn i a modern világgal, melyek
ről eddig azt gondol ták, hogy örökre elvesztek. 

V a l l á s o s t á r g y ú s z ín i e l őadások . Szentesen 
az oberammergau i paszi ó-játékokhoz hasonló előadás 
volt közelebb. A megyeház dísztermében dr. Ében 
Mihály mágocsi lelkész műkedvelőkkel szinre hozat ta 
• Jézus életét.» A szinművet , mely Jézus gyermek
korá t 12 évéig tárgyalja, szintén Eben ir ta , s ö t 
előadásban kerül t szinre folyton fokozódó érdeklő
dés mel le t t . A helyi lapok dicsérik a vallásos darabot 
s az előadást. A szerző a sikertől felbátorit tatva, 
Jézus életének második és ha rmad ik részét, t . i. a 
működésé t és szenvedését is színpadra szándékozik 
vinni . A t isz ta jövedelemből pedig szegény gyerme
kek nevelésére kivan a lapot t e remteni . 

K ó r h á z a k v a s á r n a p j a . Angolországnak régi idők 
óta van egy szép emberbará t i in tézménye, a hospitál 
sunday (kórházak vasárnapja), mely abból áll, hogy 
a szegény kórházi betegek segélyezésére évenkint az 
egyházi hatóságok ál tal megál lapí to t t bizonyos va
sárnapon az ország összes t emplomaiban gyűjtést 
rendeznek és az ily m ó d o n begyül t összeget a külön
böző kórházak közöt t a betegek számához m é r t 
a r ányban szétosztják. E n n e k az in tézménynek Ma
gyarországban és első sorban a fővárosban meghono
sítását t ű z t e ki legközelebbi feladatául a szamari
t ánus bizot tság, melynek czélja sz intén vagyonta lan 
és e lhagyato t t kórházi betegek gyámolítása. A 
bízot tság elnökének, gr. Szapáry Gézánénak közben
járására , Bogisich Mihály prépost-plébános, buda
pes t i esperes vállalkozott arra , hogy a herczegpri-
masná l az évenkint i vasárnapi gyűjtés engedélyezése 
véget t a szükséges lépéseket megtegye. A szamari
t ánus bizottság, mely máris közel 5000 frtnyi tőké
vel rendelkezik, jövő hóban tart ja meg évi közgyű
lését, mely a lka lommal önálló egyesületté fog ala
kuln i . 

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEINK: 
egész érre félévre negyedévre 

fi-t 8.— frt 4.— frt 2.— 
5.— » 2.50 

6.— • 3 .— 

A Vasárnapi Újság — 
A Világkrónikával együtt • 10 

A Vasárnapi Újság és _ 
Politikai Újdonságok 

A Világkrónikával együtt • 14.— • 7.— « 3.50 
Csupán a Politikai Újdonságok « 6.— < 3 .— < 1.50 

A Világkrónikával együtt • 8.— » 4.— a 2.— 

A (Világkrónika*, mint hetilapjaink kiegészí
tője, a hazai és külföldi általánosabb ér
dekű eseményeket részletesen ismertető és ma
gyarázó czikkeken és képeken kivül nagyobb 
elbeszéléseket és regényeket is közöl, képekkel il
lusztrálva, ugy szintén uti rajzokat, nép- és táj
ismertetéseket, szemléltető jelentéseket a hazai és 
külföldi közérdekű dolgokról, találmányokról, 
fölfedezésekről, úgyszintén mulattató közlemé
nyeket, közhasznú tudnivalókat, képtalányokat, 
tréfás feladványokat, stb. 

A Világkrónikát hetilapjaink előfizetői fél
évre 1 frt, negyedévre 50 kr. pótdíjért rendelhe
tik meg. 

Az előfizetések a (Vasárnapi Újság és Politikai 
Újdonságok* kiadóhivatalába, Budapest, Egye-
tem-utcza 4., küldendők. 

HALÁLOZÁSOK. 
Az országgyűlés mind a két házának halott jai 

voltak a m ú l t hé ten . A képviselőház elnöke a j an . 
21-iki ülésben egyszerre a ház két tisztelt tagjának: 
gr. CSÍKY LÁSZLÓ, Trencsénmegye varini kerüle te 
és FRÖHXICH GUSZTÁV, az új-aradi kerület képvise
lőjének halálát je lentet te be. Mindket tő a közéletben 
is buzgón fáradozott . Fröhl ich temetése e hó 21-ikén 
m e n t végbe és hol t tes té t a kerepesi-uti temetőben 
helyezték nyugalomba. Gr . Csáky László hamva i t 
Ceászka szepesi püspök szentelte be, s a budapest i 
vizivárosi t emetőben levő családi sírboltba vitték. A 
főrendiház halott ja Y B L MIKLÓS, kinek a hazai mű

építészet tör ténetében á l landón megmarad neve, s 
monumentá l i s paloták, színházak, templomok hir
detik alkotásait . 

P . SZATHMÁKY KiBOLYt e hó 17-ikén temet ték el 
nagy részvét közt. Ravatalára koszorút helyeztek a 
gyászoló család tagjain kivül a Kisfaludy- és Petőfi-
társaság, a képviselőház hivatalnokai , az orsz. kis
dedóvó-egyesület s az e lhunyt számos tisztelője. A 
temetésen o t t volt Péchy Tamás, a képviselőház 
elnöke, számos iró, képviselő, Tisza Kálmánná, az 
orsz. kisdedovó-egylet elnöke, a kisdedovó-képezde 
növendékei testület i leg s még számosan. A gyász
szertar tást Szász Károly ref. püspök végezte, a ki 
emelkedet t szellemű beszéddel búcsúztat ta el a 
ha lo t ta t . A gyászszertartás végeztével Nagy Gábor, 
az országos kisdedóvó-egyesület nevében búcsúztat ta 
el még a hlot ta t , kiemelve a kisdednevelés te rén 
szerzett érdemeit . A boldogul ta t özvegye : szül. Edvi 
Illés Aranka mellett egy fia : dr. Sza thmáry Kálmán, 
ké t l e á n y a : Aranka (dr. Géresi Miskolczy Sándorné) 
és Gizella ^Ludinszky Li josné) siratják. 

D E L I B E S L E Ó , a franczia zeneköltészet egyik nép
szerű müvelője, meghal t e hó 15-ikén Par isban, 55 
éves korában. Nálunk is jól ismerték. Egyike volt 
azoknak a franczia művészeknek, kik a szegedi 
katasztrófa hal la tára Par isban a jótékonysági nagy 
ünnepély t rendezték, s aztán kétszer is megfordult 
hazánkban a többi franczia vendégekkel együt t . 
Delibes a ballet-zenében alapította meg hívét. Nevét 
a iCoppélia,* a «Sylvia> és a «Naila» fogja mara
dandóvá t enn i s n e m dalművei. Budapesten hárorn 
operája került sz in re : «A király mond ta , • «Jean 
de Nivelle» és «Lakmé.» Egyik sem volt tar tós életű, 
jórészt ta lán azért is, mer t a könnyed opera a m i elő
adóinknak n e m a legerősebb oldala. H á r o m balletje 
azonban, főkép a «Coppélia» és «Sylvia»'szinte példát
lan sikert ért meg Budapesten. Delibes 1880 óta a 
párisi konzervatór ium professzora volt. Özvegye ma
rad t ; gyermekei nincsenek. 

MÁRIA ANTÓNIA IMMACCLATA főherczegnő hű l t te te
meinek elhelyezése a kapnczinusok bécsi sírboltjá
ban e hó 20-ikán délután m e n t végbe, ő felsége a 
király, a főherczegek, a főherczegnők, va lamennyi 
miniszter , a Beichsra th mindkét házának elnökei, a 
tábornoki kar, a polgármester , és a városi tanács 
küldöt tségének jelenlétében. Az élete tavaszán el
h u n y t főherczegnő temetése Arcoban tör tént , 
nagy gyászünnepélylyel. Bécsben is fényes volt a 
végtisztességtétel. Az utczákon, a havazás daczára, 
beláthat lan ember tömeg gyűlt össze. A kapuczi-
nusok t emplomának főbejárata előtt Gruscha érsek I 
a káptalan tagjaival vár ta a koporsót, melyet azu tán 
az érsek beszentelt . A beszentelés u t án a főudvar
mester á tad ta a koporsót a kulcscsal együt t a gvar-
diannak megőrzés végett . Mária Immacn la t a főher
czegnő, az elhalt főherczegnő édes anyja, kanyaró
ban megbetegedet t gyermekeinek ápolása mia t t 
Arcoban marad t . Az udvari gyász e hó 20-ikával 
vet te kezdetét s j a n u á r 31-ikóig tar t . 

E lhuny tak még a közelebbi napok a l a t t : Técsői 
GÖNCZI DÁNIEL, ugocsamegyei forgolányi nyugal
mazot t ref. lelkész, 88 éves; 55 évig viselte' a lelkészi 
hivatalt , s 1883-ban 50 éves lelkészi jubi leuma és 
aranylakodalma alkalmával ő felségétől a Ferencz 
József lovag-rend arany keresztjét kapta. — GALL 
ISTVÁN, plébános, élete 50-ik évében, Apostagon. — 
GBIESZHABEE JÓZSEF, plébános, ki m i n t 17 éves ifjú 
harczolt a Bem seregében, 59 éves korában, Hajdú
szoboszlón. — JAHN JÓZSEF, törvényszéki biró, Nagy
szebenben. — DÖMÖK JÓZSEF, Nógrádmegye köpont i 
gyámja, 55 éves.—PAVKOVICS GYÖRGY, árvaszéki nyűg. 
ülnök és ügyvéd, 7:5 éves, Szabadkán ; ugyanot t 
VOJNICS BENJÁMIN, földbirtokos, 70 éves. — FELSMANN 
JÁNOS, lugosi ál lami t an í tó és méhészeti iró, Fels
mann József, a V i l i . ker. reáliskola igazgatójának 
testvéröcscse, élete 51 évében, difteritiszben, Lúgo
son. — Faji FÁY ANDOR, m . kir. kincstári jószágigaz
gatósági t i tkár, Pancsóván. — BERETVÁS ÁBRAHÁM, 
földbirtokos, a nagykőrösi községi takarékpénztár 
igazgatója, Fab iny Teofil volt igazságügyminiszter
nek sógora, Nagy-Kőrösön. — BAKAY IMRE, földbir
tokos, ügyvéd, Esztergom-vármegye bizottsági tagja, 
66 éves Karván. — MOLNÁR JÁNOS, fővárosi keres
kedő, a Molnár és Bárkány czég tagja, 61 éves. —• 
SZMRECSÁNYI BOUOMÉB, földbirtokos, 57 éves, Szmre-
csánban, s nagy és előkelő rokonság gyászolja. — 
PUCHER JÓZSEF, a szegedi takarék- és hitelszövetkezet 
egyik igazgatója, szalámi-gyáros, 44 éves, Szegeden.— 
NADÁNYI MIHÁLY, megyei alszámvevő, 71 éves N.-
Váradon. — MAJTHÉNYI LAJOS, 1848—49-iki honvéd 
főhadnagy, 64 éves, Nyitrán. — MABOSFI ERNŐ, színész, 
kit Koch-féle szerrel gyógyítottak. Kolozsvártt . — 
KEMPNER ARNOLD, nyűg. hivatalnok, 78 éves, Tatán . — 
Id . TESSÉNYI JÓZSEF, 72 éves, Baján. — T É L I MIKLÓS, 
pénzügyi tanácsos, régi honvédtiszt , szakavatot t hi
vatalnok, 61 éves, korában B u d i p e s t e n ; ugyan i t t 
dr. SCHÖNBERG ÁRMIN, ügyvéd, fővárosi bizot tsági 
t ag s a magyar izr. kézmű és földmivelési egylet 
elnöke 61 éves. — N A G Y JÓZSEF, az ország egyik leg
öregebb embere, százhét éves korában, Csongrádon. 
— Dr. Kiss GYÖRGY, orvos, ki hosszabb ideig Szege
den működöt t , Török Becsén. — NYIRY SÁMUEL, ke
reskedő, 76 éves, Szentesen. 

Özv. gr. ANDRÁSSY IMRÉNÉ, szül. Taubenek Terézia, 
67 éves, Kassán. — Gr. PÁLFFY TERÉZ, volt udvar

hölgy, élte 86. évében, Malaczkán. — Özv. CSINTALAN 
IGNÁCZNÉ, szül. Csanyi Jozefa, néhai 48-as honvéd
hadnagy neje, 83 éves korában, Balassa-Gyarmaton. 
— CSILLAY JÓZSEFNÉ, szül. Sáfrány Zsuzsanna, életé
nek 50-ik évében, Budapes ten . — IBERSTELENDY F E -
RENCZNÉ szül. Czigler Ida , 54 éves. Nyitrán. — S Z E -
BERÉNYI LA.IOSNÉ, szül. Sztehló I r én . ev. lelkész neje , 
30 éves. — BÜCZURKA FERENCZNÉ, szül. Draskovits 
Matild, 38 éves, Ménesen. — Özv. SZABÓ MANÓNÉ, 
76 éves, Kartalon. 

Szerkesztői mondanivalók. 
C z . M. Köszönettel vettük. 
Á b r á n d éB v a l ó . Hibás benne a gondolatmenet, 

az utolsó strófa épen nem következik a két I elsőből; 
de még ennél is nagyobb baja a kis versnek, hogy 
tulajdonképeu nem vers, hanem nehézkes próza s a 
költészetnek egyetlen szikrája sem csillan meg benne. 

K i s h a l o t t . 1891 é v h e z . T e m e t ő b e n . Á r v a . A 
beküldött verseket kijavítani annyi volna, mint újat 
írni helyettök; erre pedig nem vállalkozhatunk. 

T a r t h a t a t l a n á l l a p o t . Még az első négy sorát 
kellene kijavítani, a rossz r ím nem maradhat meg, sem 
a döczögős és prózai harmadik sor. 

H a g y j á t o k á l m o m a t . Értelmes munka, csak az 
a hibája, hogy nagyon is hideg, okoskodó. 

N e m k ö z ö l h e t ő k : Csak ott van élet. — Önbizalom. 
Hathatós szer. A muszka czárhoz. Vallomás. 

KÉPTALÁNY. 

A "Vasárnapi Ujság» 2-ik számában közölt képta
lány megfejtése : Eső utdn köpönyeg. 

f r 

S A K K J Á T É K . 
1641, számú feladvány. Jespersen J.-töl. 

Világos indul s a negyedik lépésre matot mond. 

1642. számú feladvány. Ehrenstein M.-tól. 

* # fa á 
d2; a8 ; d5, f7 ; bi , c3, « , g2. 

* i 
e4: c4, d6, g4, g3. 

Világos indul s a második lépésre matot mond. 

HETI-NAPTAR, január hó. 
Nap I Kaiholikus és protestáns Görög-Orosz 1 Izraelita 

25V. D Hctvcnedv. D Pál ford. |1S F Hermil Il6 
26 H. Polykárp pk. v.Polykárp 14 Rait. és Sin.! 17 
27 K. Ar. sz. János Krizosztom 15 Kalib. János 18 
28S. Alex.Cirill p. e. N. Károly 16 Sz. Pét. Ián. 19 
29 C. Szál. Perencz Valér 17 N. Antal ap. 20 Schob. 
30P. Mártonka sz. Etelgund 18 N. A tan. M. 21 
31 |S. Nol. Péter hv. Virgil 19 Makár ' 22S»fc. 1. 

•tldTiltotú. % Holdtölte 2ö-én 1 óra 41 pk. regg. 

Felelős szerkesztő: H a g y M i k l ó s . 
(L. Egyetem-tér 6. szám.) 

Bál i selyemkelmék 6 0 kr. 
egész 6 frt 35 kr-ig méterje (körülbelül 300 különb, 
minta és színben), szállit ruha- és vég -számra viteldij-
és vám-mentesen H e n n e b e r g G. (cs. is k. udv. szállító) 
gyári raktára Z ü r i c h b e n . Minták postafordultával. — 
t é v é i e k r e Svájcába 10 k r o s bé lyeg r a g a s z t a n d ó . 
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A pesti hazai eM takarékpénztár-egyesölet 
ILI. évi rendes közgyűlését | 

1891. évi február hó 7-én d. u. 4 órakor 
1 fogja megtartani Budapesten, saját helyiségében (IV. ker., Egyetem-utcza 2. sz.) 

T Á R Q Y S O K O Z AT: 

1. Jelentése az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak § 
az 1890. évi üzlet eredményéről. 

2. Határozathozatal a mérleg és tiszta jövedelem iránt. 
3. Uj választása az igazgatóságnak (9 tag), megbízatása 

tartamának lejárta folytán, az alapszabályok 23-ik §-a | 
értelmében. 

£. Betöltése a felügyelő bizottságban és a választmányban — | 
a 3. pont szerint eszközlendő választások folytán — netalán | 
megüresedő helyeknek. § 

1 5. Igazgatósági előterjesztések. § 

„Nincs többéJtejlájáa" 
D. GÖTZ 

MIGRAINE-PORA 
huszonöt *» 6 t a W01*1?1"' i d e « e s rheuma-
uerfl Bőt cvoworbol származó fejfájás ellen 
S Z l sikerrel hasznaitatott, mit több 
ezerre menő köszönet-nyilvánitás bizonyít, 
ezerre meu utolsó uloben a 

M A DRID I UDVAR 
feltűnő e r e d n i ' " ' ^ i ™ ™ " ? * . » *>»»«»«» 
lm«7i,ilati uta*>tab8a * f ' t . 1 km próba-doboz 
h«zni 1. S V^^ISJ*™*** kaP" 
KrUtlf> :-b»« ez.mzett gyógyszertárában, 
5v tób4Tör8* , Í ! , t f B £ k i r á 'y-»- » ThaU-
míyer éa WiW ** Kochmeister F. uraknál. 

Ezen közgyűlésre a t. cz. részvényesek azon figyelmeztetéssel bivalnak meg, hogy az alapszabályok | 
14. §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazott által § 
szavazati jogát, kinek részvénye 1890 deczember 31-ig nevére í ra tot t s a közgyűlést megelőző nap déli 1 
12 órájáig az egyesület főpénztáránál, még le nem jár t szelvényeivel együtt lé té te te t t . § 

Budapest, 1891 január 17-én. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) AZ ÍgOZgOt090g. | 

iiliiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiii iiiiiiiiiiiiiiiiiiimjjni lilTtKTIt 111 llllllllilll llilli U!l II! 

A. . F r a n k l i n - T á r s u l a t . kiadásában B u d a p e s t e n 
megjelent és minden könyvkereskedésben k a p h a t ó : 

A SZENT. 
T Ö R T É N E T I E L B E S Z É L É S . 

N1EYER KONRÁD FERDINÁND. 

PÉTERFV JENŐ. 

KIADJA A KISFALUDY-TÁRSASÁG. 

Ara fűzve 1 frt, - vászonkötésben 1 f r t 50. 

A . F E A N K L I K - T Á K S U L A T i . k i a d á s á b a n B u d a p e s 
ten m e g j e l e n t és m i n d e n k ö n y v á r u s n á l k a p h a t ó : 

OLCSÓ KÖNYVTÁR 
Sze rkesz t i G y u l a i P á l . 

Legújabban megjelent fűzetek: 
276. 

|77. 

278. 

279. 

280. 

füzet. Indiána 
Emi l 
Arany János 

Sand Györgytől . 

283. 

284. 

Francziából Rócs i 
^ ^ ^ ^ ^ ^ H 80 kr. 
Emlékbeszéd. Irta G y u l a i P á l 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ M 20 kr. 
Utazás ismeretlen állomás felé. 1849—1856. Irta 
B a r s i J ó z s e f 8 0 k r -
A S a i n t - c y r i k i sasszonyok . Vígjáték 5 felvonás
ban. Irta id. D u m a s S á n d o r . Francziából fordította 
F á y J . B é l a 3 0 k r -
A zokol i u r a s á g k é t l e á n y a . Elbeszélés. Irta 
Csiky G e r g e l y 3 0 k l " 
H o r a t i u s . Élet- és jellemrajz. Irta Szász K á r o l y 

30 kr. 
Mol ly m a m a . Regény. Irta P e a r d F r a n o e s 
M a r y . Angolból fordította Sz. E. 50 kr. 
K i s J á n o s superintendens emlékezése i é le téből . 
Maga által feljegyezve. Második kiadás 1 frt 20 kr. 
A n a g y r a t e r m e t t . Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Cs iky G e r g e l y . A m. t. Akadémia 1889-ki pályá
zaton 200 arany Karácsonyi-dijat nyert 40 kr. 

A KRIEGNER-féle 

ACATIA-SZAPPAN 
kellemes habzása, rendkívül kedves illata 
éa nagy tartósságánál fogva, ma a legked- ' 
véltebb pipere-szappan. 1 d r b 5 0 k r . , 3 drb ] 

dobozban 1 frt 4 0 kr. 

A ca t ia - a r ezer eme 
pár heti alkalmazása egészen uj, üde, gyer
mekded arezbórt idéz elö. 1 üveg ára 1 frt. 

Kriegner György gyógysz. a 

Meglepő hatás" külön szer o.úz, kos-vény 
s kiflezamit*81 daganatoknál, továbbá 
csúzos fej - é s " " ' " M a t á s o k n á l a 

REPARATOR. 
A budapesti Szt-Rókus kórház statisztikai ki
mutatása szerint a Beparatorral ott 136 kí
sérlet tétetett. a m e l - v c k k o f 7 <*etben javu
lás és 1»0 esetben teljes gyógyulás] éretett el. 
Kapható pos*» n t J á n Ky6Kys=sertáramban és 
az összes gyógyszertárakban. Ára egy nagy 

üvegn ék 1 fit, kis üvegnek 60 kr. 

IWanar koronához Budapest. 

I A z a r c z s z é p s é g e 
eléretik Leichner 

zsírpora 
és L e i c h n e r h e r m e l i n p o r a 

(legjobb minőség* zsirpor) 
Utal; mely nappalra és estére a legjobb arezpor, erősen tapad, 
a bőrt széppé, rózsás fiatal üdeségűvé és puhává teszi; ártal
matlan, s nem lehet észre venni, ha valaki azzal beporozza 
magát. - Minden kiállításon az arany éremmel kitüntetve; a 
legfőbb nemesség s az egész művészvilág használja, s ^P™ 1 0 

minden iUatszer-kereskedésben, de csakis zárt szelencékben, 
a «lyra és babérkoszorú, védjegygyei. Kérjék mindig 

• T Le i chne r z s í rporá t (Xeichner 's F e t t p u d e r ) . ^ » 

^ Leichner L * , T%££tiSw> Berlinben. 0 

PSERHOFER J Gyógyszertár 
„az arany bir. almához" | 

FértÍ8«HtÓ labdacsok, rég ismert, könnyen 
oldó házi szer, ezelőtt e g y e t e m e s l a b d a c s o k neve 
alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel 
csakugyan igen sok oly betegség létezik, melyben e 
labdacsok csodás hatásukat fényesen bebizonyították. 

Évtizedek óta ezen labdacsok általában igen el van
nak terjedve, számtalan orvos rendeli azokat, s alig 
akad család, melyben e kitűnő háziszerből ne volna 
egy kis k é s z l e t . ' ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ B H l B 

Bécs, l„ 
Singersírasse 15. 

, J . i s loHíia^scs**1 2 1 k r - ' * t e k e r c s 1 d o b o z 1 5 l a b d a c s é b é r m e n t e t , e i l á n v é t 
6 d o b o z z a l 1 í r t 5 K T " l 0 k r 
melletti megküldéssel 1 IX U e t t > b é m 

A pénz előleges beküldése g 
küldéssel együtt 1 t e k e r j § ̂  ^ ^ 

! S " S kr*? f t & T Í forint 20 kr., „ ^ e r c s 
9 f ° t X S t e v e s e b b *em küldetik w é t . ) 

uK.au ÜBBI»U, z^~*v / | teKercsnei BBYCDOW-

Wktározotian PSERHOFER J A ^ r t i s z t ^ l a ^ ^ 
^ ^ - ^ ^ j ^ j ^ v a i ^ s a l e l l e g y e n l á t v a j B j g e d i g - ~ 

P S E R H O F E R J . - toL 1 tégely Fagy-balzsam, 
40 kr., bérm. megküldéssel 65 kr. 

Keskeny utifű-nedv, 
laezk 50 kr. H 

Amerikai köszvény-kenőes, 

1 üveggel 50 kr., egy 
1, kis üveggel 12 kr. 

1 frt 20 kr. 

tegküld. mellett 75 kr. 
40 kr., bérmentes 

Por lábizzadás ellen, i , * ^ - " ^ . ^ 
Golyva balzsam, 

megküldéssel 65 kr Elet-esseoezia (prágai cseppek), rom
lott gyomor, rossz emésztés ellen. Egy üvegcse 22 kr. 

Angol csoda-balzsam 
k - j j , „tb. eüen, 1 dobozzal 35 kr., 

F aker-por, £ 0 ? ^ «««M*«I *> ĵezar 
Tannochmin - najfceuojs, j-^aiegjobb 

hajnövesztő szer. 1 - W " ^ ^ ^ ^ 8 e b e k 

E f f V e t e m e S t a n a S Z * daganatok *b. euen jónak 
^ i i S S S háziLeí E^y tégely 50 kra^zir, bérmentes 

megküldéaseWőkrajczár „ „ . u ^ ^ , , ^ 
Egyetemes tisztító JS^XÍS 'S 

zavart emésztés minden * " " c " ̂ ggj 
csomag ára 1 forint. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ * lott gyomor, rossz emésztés ellen. Egy üvegcse 22 kr. csomag am i 

Az itt felsorolt készítményeken kivül valamennyi az ausztriai lapokban h i rde te tbg í : k t"™""Jg ,ógyáazati 
különlegesség készletben tartatik, s minden esetleg raktáron nem levő c z i k k k i v á n * t r a pontoBM^g legjntá-
nyosabban beszereztetik. W P o s t a i k f l l d e m é n y e k az összeg beküldése mellet t , nagyobb megrendelések 
utánvétel mellett is, a leggyorsabban eszközöltetnek. A p é n z e l ő l e g e s b e k f l l d é g g _ m e l l e t t flegczélszerab-
ben postantal ványnyal), a v i t e l d í j s o k k a l k e v e s e b b e k e r t i l , m i n t n t a n v é t e l J g ? U e t t v a l o _kf l tdé .snél . 

A Rnnebbi különlegességek kaphatók Budapesten is, T8r«k Jéxsef gjégyszertárábaa, kirily-nttia 12. ̂ ^ ^ t t 
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A • Franklin-Társulat" kiadásában Budapesten megjelent és minden könyv
árusnál kapható: 

A belgyógyászat tankönyve 
o r v o s n ö v e n d é k e k és g y a k o r l ó o rvosok s z á m á r a . 

Irta 

Dr. P U R J E S Z Z S I G M O N D 
a belgyógyászat egyet. ny. r. tanára Kolozevártt. 

M Á S O D I K Á T N É Z E T T S J A V Í T O T T K I A D Á S . 

A szöveg közé nyomott számos ábrával. 

K é t kö te t . — Á r a fűzve 12 fo r in t o. é r t . 

A. k é t k ö t e t c s a k e g y ü t t k a p h a t ó . 

Kávé! * É Napon ta frissen pörkölve , k i t ű n ő minőségben. 

Különösen a ján la t ra m é l t ó 

Excelsior-kávé 
aroiiiiitikii.s, őrös ós szapora . 

Ezeu kávé saját módszerünk szerint pörkölve, hónapokig 
tartja magát, anélkül hogy minőségéből és illatából veszí
tene. Az „Exoelsior-kávé" csak eredeti */a, 1, J és 5 
kilós csomagokban kapható, s minden csomag az itt látható 

törvényes és bejegyzett védjegygyei van ellátva. 

E l s ő m a g y a r g ő z - k á v é p ö r k ö l d e 
Wertheimer és Franki gyarmataru-nagykereskwlé.se 

B u d a p e s t , V., Nayykorona -u t cza 11. szám. 

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható: 

H i r d e t é s e k e l f o g a d t a t n a k a k i a d ó h i v a t a l b a n , Buda
pes ten , I V . kerü le t , E g y e t e m - u t c z a 4 - ik s z á m a l a t t . 

> K O L C S E I K Ö L C S E Y F E R E N C Z < 
MINDEN M U N K Á I . 

A K Ö L T Ő A C Z É L M E T S Z E T Ű A E C Z K É P É V E L 

H a r m a d i k bőv í t e t t k i a d á s . 

T i z k ö t e t . — Á r a n é g y v á s z o n k ö t e t b e k ö t v e 1 2 f r t . 

H é t k ö t e t b e kö tve a r anymet sze t t e l ÍO í r t . 

A A A A A A A ^ . ^ ^ i ^ ^ ^ Á 

Legjobb és Leghirnevesebb 
Pipere Hölgypor 

^ PARIS — 9, ra* de la V. 

Különleges Riispor 
• •ÚTTAL. VEGYÍTVE 

ILLATSZERÉSZ, 
Paix, 9 — P A R I S . 

Kiilünős figyelemre méltó! 

] A hírneves Dr. Forti-féle 
sebtapasz 

mely rendkívüli gyógyereje, el
oszlató, érlelő s fájdalmat csil
lapító hatása által leggyorsabb, 
legbiztosabb és egyszersmind 
gyökeres gyógyulást eszközöl 
különnemű bajokban. Bgy cso
mag ára 5 0 kr. nagyobb cso
magé 1 frt. hasznalati utasí

tással együtt postán küldve 3 0 krral több. 
Kösponti küldeményező raktár Budapes t en : 

TÖRÖK J Ó Z S E F %%*%£*?£** 
B i o a b a n : Pleban Xav. Ferenci a régi cs. k. tábori gyógyszertárában, 
Istvintér 1. sz., Dr. Girtler gyógyszertárában, Freinng 7. sz., Scharrer 
Konrád gyógyszertárában, Mariabilferstrasse 72. sz., Fritz G. és R., 
Braunerstrasse 5. sz., Raabe Brnno I. Báekerstrasse 1. Orognistáknál. 
P r á g á b a n : Fürst József gyógyszertárában, Poric 1071. Qráozban : 
Hedwed A. gyógysz. a Múrtéren. Budapes ten : Fáykiss József gyógyt. a 
•nagy Kristóféhoz. Ibos N. gyógyszertárában, V. ker. Nádor-utcza 3. sz. 
Bnday E. városi gyógyszertárában, városház-tér 9. PUlich F. gyógysz. 
Dorottya-utcza 9. sz. ürbánn J. klrály-atcza 93. sz. Kriegner György 
Kálvin-tér. Barna Zsigmond marokkói utcza 2 ; továbbá Thallmayer és 
Seitz, nádor-utcza 10* Kochmeister Fr. utódainál, nagy korona-uteza 32. 
Píeruda Nándor, hátvaniateza 7. sz. Droguistáknál. Telkessy J . udvari 
gyógyszerész a várban. Ylassek E. gyógyszerésznél a Krisztinavárosban, 
Jánostér. Dr. Szabó B. gyógyszerész Víziváros, fó-uteza. Moldoványi J. 
gyógyszerésznél, Víziváros, fö-uteza. Eiszdorfer G. gyógysz. Tabánban 
(Ráczváros) Paiota-utcza és Dévay Szóllísy J. gyógytárában, Krisztina
város, Karácsonyi-utcza sarkán. Á c s o n : Kratochvill József. A r a d o n : 
Rozsnyai M. és Scháffer A. gyógysz. B a l a t o n - F ü r e d e n : Orbán J. 
Ba lassa -Gvarmaton : Cservenyák Gy. és Herepey K. B . -Csabán : 
Tarságh B. Berettyó-TJjfalun : Tamássy Géza. Debreczenben : dr. 
Rothschnek V. E., Tamássy K. GSltl N., Örvényi 0. , Mihalovits István 
és Muraközy K. Duna-Földváron : Nádhera P. E g e r b e n : Köllner 
Lórincz gyógysz. E p e r j e s e n : Krivoss Gy. Kom V. és Mákoviczky J. 
Braekujváro t t : Conlegner J. E s z é k e n : Dienes J. G. és Dávid Gy. 
gyógyszertárában. Gyöngyösön Mersits N. és Baruch J. Győröt t : Lip-
póczy M. s SUrling K. H.-Hadba* o n : Farkas O. Hussr ton : Keresz
tes J. és Schmidt K. J á s z b e r é n y b e n : Merkl J. Kalocsán : Horváth 
K. K a p o s v á r o t t : Czollner V.ésBabochay K. XarcriagonBáthory B. 
yn—A^ , Hegay G. és WandraschekK. Korláth F. Késmárkon: Gener-
sich C. A. K i s - T i r d a n : Khndy J. Komáromban: Schmidthaner A. 
Kirchner M. és Kovács Arisztid. L é v á n : Hedveczky S. L o s o n c i o n : 
Kirchner D. és Pokorny L. Mas£-Kövesden : Fridély B. Meső-
Kásxonyban: Rátz Gy. H€e»ő-Kovácsháián : Kiss P. M i s k o l c i o n : 
valódi minőségben csak Dr. Szabó Gyula és Djházy Kálmánnál kapható. 
E. -Beoskereken: Kovács S. Bagy-Kanízsán : Prager Béla. Kagy-
Károlyban : Fuleky P. Hagy-Körösön : MQller I. B . -S iombaton : 
CsepcsányiB. E.-Váradon : HuzellaM., Molnár J. és Heringh S. E y i r -
e g y n á z á n : Korányi J. Szopkó Alf. gyógysz. és Kovács S. Eagy-Kál-
l é n : Hvezda K. P a k s o n : Malatinszky S. F é o s e t t : Sipöcz J. P o 
zsonyban : Erdy István. Putnokon : Fekete N. Rimaszombaton : 
Bamalliár K. B o z s n y ó n Pósch J. gyógysz. örökösei és Hirsch J. N. 
B.-A.-TJjhelyan: Zllnszky J. Sopronban : Gráner J. Sümegen : 
Stamborszky L. Bza thmáron ; Boesín J., Dr. Lengyel M. és Literáty 
E. S z a r v a s o n : Barts E. S z e g e d e n : Kovács A. ntóda Keresztes S., 
Barcsay K. és Bokor A. Sz . -Fehérvárot t : Dieballa Gy. és Kovács M. 
S z é k e l y n i d o n : Szabó J. S z e n t e s e n : Várady L. és Podhradszky L. 
Szo lnokon: Kecskéssy F. S z o m b a t h e l y e n : Rudolf A. Tarpán: 
Monó I. T e m e s v á r o t t : Jahner C. H. belváros; Jachner R. gyárkül
város. T é c s ő n ; Ágoston Gy. T.-TJjlakon: Roykó G. Tokajban: 
Czigányi B. T o l n á n : Gömbös L. Torna l l ján : ürszinyi Zs. Ungvá-
r o t t : Bene L. Lám 5. HoBmann B. Krausz A., Speck J. és Lukovics M. 
V a á l o n : Frischmann F. Varamión . Gaál S. Veszprémben: Feren-
ezy K. és Szili Horváth P. V i l l á n y o n : Csaté Gy. Gyula. Zl lahon: 
ünger G. B irosen: Tejfel J. Erdé lyben: B r a s s ó n : Jekelius N. 
D e é s e n : Róth P. F o g a r a s o n : Gleim R. Ko lozsvár t t : Valentini A. 
Gundhardt A. Wolf J. és Dr. Ember Bogdán. Ké id i -Vásárhe lyen : 
Kovács F. BL-Vásárhelyt : Bucher M. B . -Ssebenben: Molnár J. a 
Sseps l -S i en t -Györgyőn : Beteg B., Őtves P. és Barabás F. Szász
városon : Grafflus J. Vajda-Hunyadon : Dr. Juchó F. 

E c n ki tüö hatáss, nem eléggé ajáalhat* gyógyUpMZ készi-
toje FOETI LÁSZLÓ. Lak.: Budapest, I. k., Náador-ufcza 3. 

J) A iFranklin-Társnlati kiadásában Budapesten megjelent és j< 
minden könyvárusnál kapható: § 

3 % 
\ „Kis Nemzeti Múzeum" I 

^JSx^^xsxssa^m^nsjs^x^xsjsjseisrs^isasm. 

4 7 — 4 8 . k ö t e t . 

Filusitöf tétet éki 
Irta 

Könyves T ó t h K á l m á n . 

| Ára a két kötetnek főzve i frt, vászonkötésben 1 frt 40 kr. 

^ A szél hozta, a viz vitte. 

Nemzetes ur ördöge. 
A keresztlevél. — A honvéd árnya, 

Javas asszony íj I 
Tartalom 

Q keresztlánya. -
^ Hiteiné asszonyság és kedves férje. — Tőkési Bácsi és Sj 
^ mostoha fia. — Újmódi Zsófi. — Szegény teensasszony. — fc 
§ Karácsony angyala. — A pénz árnyéka. — Rebeka, a sze- S 
<j gény zsidóleány. — Miért némult el a vörös kakas. — 8 , 
§ Söprünyél a házasságrontó. — Az elillant hónap, vagy hová § 
\ lett a februárius. — Csak néhány hajszál. — A vasúti ór. — a 

4 9 — 5 0 . k ö t e t . 

Magyar közmondások 
gyűjteménye 

EEDELYI JÁNOS 

TANULMÁNYOK 
KIADJA A KISFALUDY-TÁRSASÁG. 

A r a ítizve 3 frt . — Vászonba k ö t v e 3 í r t 6 0 kr. 
Tartalom: 

A magyar líra a forradalom ufcán 1863-ig. — I. A magyar 
líra, 1859. - II. A magyar líra 1863. - Tanulmányok a 
franczia irodalom köréből. — I. A középkori franczia iro
dalom. — II . A franczia renaissánce-irodalom. — A szini 
hatás ügyében. — I. A szini hatás ellen. — II. Irodalmi le
velek—Valami a romanticzizmusról. — Szépészeti alap
vonalak. Vázlat akadémiai előadásaihoz (kéziratban). 

Kitüntetve számos mezőgazdasági kiállításon. 
Elismerések jookey-clubboktól. 

KWÍZDA 
iMszaMítíijti 

(mosóvíz lovaknak) 
1 palaczkkal 1 irt 40 kr. 

KWIZDA 

1 
I 
| B a s a , — a a v a a j v . 

| különös tekintettel az életbökseségre és a nevelésre. § I f 
(Több mint hatezer közmondás.) 

Rendszerbe foglalta 

ALMÁSY JÁNOS. 
i l 
g Ara a ket kötetnek fűzve i fit, vászonkötésben 1 frt 40 kr. s 

lovak, szarvasmarhák és jakoknak 
\ doboz 70 kr. 4 doboz 35 kr. 

Kwízdil erŐ-tápláléka lovak és s za rvasmarhák 
n a k . — Ládikában á 6 frt és 3 frt, s dobozokban 
á 30 kr. 

Kwízda lópata-VaSetinje (pa ta - fen ta r tó szer) . — 
Egy szelenczével 1 frt 25 kr. 

Kwízda pata-ragaSZa (mesterséges pa taszarü) . 
— 1 rúd 80 kr. 

kwízda sertéspora, a hízás e lőmozdí tásá ra s a 
lefogyott állatok fölsegitésére. 
Nagy doboz frt 1.26, kicsiny 63 kr. 

kwíZÓa IllOSÓSZappanja ház i á l l a tok s z á m á r a . -
Egy darab 40 kr., kis szelencze 80 kr., nagy sze-
lencze 1 frt 60 kr. 

kwízda nyeregSZappanja, a n y e r e g és bőrszer 
szám t isz t í tása , fényesitése és f ön t a r t á s á r a . 
Egy szelencze 1 frt. 

Az utánzásoktól való védekezés szempontjából 
ügyeljünk a fönnebbi védjegyre. 

Kwizda Ferencz János, ker. gyógyszerész 
K o r n e u b u r g h a n , Bécs mel le t t , 

a cs. és kir. osztrák és a kir. román udvar szállítója, 
állatgyógyszerekre nézve. 

Föletét a Magyar királyság számára B u d a p e s t e n 
T ö r ö k J ó z s e f g y ó y s z e r t á r á b a n . 

Nagyban és k ics inyben kapható a gyógyszertárak
ban és drogistáknál. 

Franklin-Társulat nyomdája. (Budapest, Egyetem-utcza 4. szám. 
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Előfizetési feltételek: VASÁENAPI UJSÁG és | egész évre 1 2 írt 

POLITIKAI ÚJDONSÁGOK együtt } fél é™ _ 6 • | 
Csupán a VASÁRNAPI ÚJSAG j egész évre 

1 félévre ... 
8 frt 
4 • Csupán % POLITIKAI ÚJDONSÁGOK | egész évre Q frt 

I félévre _ 3 • 
Külföldi előfizetésekhez ;i postailaK 
meghat iruzott viteldíj is csatolandó 

KOVÁCS LAJOS. 
(1812—1890.) 

NAGY átalakulások idején, minőkön hazánk 
is e század folyamán keresztül ment, a 
nemzet minden munkaerejére szükség van, 

s a nagy mozgalmak vezetésén kivül nem kisebb 
jelentőségű ama kiváló férfiak hivatása, kik a 
vezérek oldala mellett működve, őket támogatva, 
eszméiket formulázva és terjesztve veszik ki 
részüket a kor képét átalakító mozgalomból. 
Mig a vezérférfiak nevét szárnyaira veszi a hír 
és dicsőség, a munkatársakra nem mindig vár 
elismerés életükben. De ha igazán betöltötték 
hivatásukat, nincs okuk feledéstől t a r t an i ; s ha 
gyakran megtörténik, hogy a jelen idő előtt 
megszűnik nevük iránt igényeket táplálni, 
bízvást várhatják az elégtételt a jövő ítéletétől, 
mely kijelöli számukra az őket megillető helyet 
a multak emléklapjain. 

A multaknak egy ilyen, egykor nagy szerepet 
játszott, de rég félrevonult alakja hunyta le 
örök álomra szemét Szatmáron, az elmúlt 1890. 
év utolsó napjaiban. Kovács Lajos neve rég 
megszűnt jelentőséggel bírni az aktuális politi
kai élet szemlélői előtt, s halála alig keltette 
szélesebb körökben azt a megilletődést, melyet 
megérdemelt. A sajtó megadta ugyan neki a 
tisztességet, melylyel legrégibb munkatársai 
iránt tartozik; de a köztudat azontúl csupán 
annyit csatolt nevéhez, hogy annak viselője a 
nagy Széchenyinek volt egyik legbizalmasabb 
embere. S a kegyelet, mely az elhunytat sírjába 
kisérte, a legnagyobb magyar nimbuszának hal
vány visszatükrözéseként tűnt föl a távolabb 
állók szemeiben. 

Pedig a kik Magyarország történetének utolsó 
korszakát ismerik, Kovács Lajost e kor egyik 
legérdekesebb alakjának vallják, kinek nyilvá-
vános pályája elválaszthatatlanul össze van 
forrva nemzeti újjászületésünk történetével. 

Az a negyedszázad, mely az 1825-iki ország
gyűléssel kezdődött s a szabadságharczezal vég
ződött, örökre emlékezetes korszaka a magyar 
nemzet történetének. Százados tespedéséböl föl
rázva, a nemzet megdöbbenve l á t t a magát azon 
az utón, mely az enyészet felé vezet. Életkér
désül ismerte föl a kor vezéreszméivel való ha
ladást, mely körülötte az egész Európa képét át-
alakítá; s megkezdé a harezot annak két leg
nagyobb akadálya: a bécsi abszolutizmus es a 
rendi szervezetű alkotmány ellen. Óriási, majd
nem emberfölötti küzdelem volt ez. Széchenyinek 

és társainak lépésről lépésre kellett minden 
talpalattnyi tért elfoglalni a kettős ellenségtől. 
S az udvar féltékenységét legyőzni nem került 
nagyobb erőfeszítésébe, mint megszüntetni a 
nemesi társadalom közönyét. Az eredményt 
ismerjük. A szabad eszmék rohamosan hóditák 
meg az országot. A nemzet megmozdult, s 
egyetlen mozdulatával egy évszázad mulasztá
sát hozta helyre. Mikor Széchenyi befejezte 
küldetését, Kossuth lépett elő, hogy egy inspirált 
pillanatban valósítsa meg azt, a mit Széchenyi 
csupán hosszú és szakadatlan küzdelmek árán 
elérhető, távoli eszményképül látott szemei előtt 
lebegni. 

A miről Széchenyi maga is megvallotta, hogy 
Kossuth nélkül busz tv alatl sem érhettük Voboa 
e l : az ISiS-diki vívmányokat a kiegyezés lett 
hivatva megszilárdítani. ;i közjogi szentesíti-
koronáját téve fel a nagy műre, melynek ered
ménye a régi, korhadt nemesi társadalom rom
jain fölemelendő nemzeti magyar állam. 

A szatmármegyei birtokos nemesi család sar
jának e nagy korszak történetében kiváló szere
pet jelölt ki végzete. Kovács Lajos első föllépése 
a közéletben a harminczas évek derekára esik. 
Ebben az időben a vármegyék voltak a politikai 
élet csomópontjai, a melyek utján az ls^ő-iki 
országgyűlés reformjai. Széchenyi ideái a nem-

Berky Dezső fényképe után. 

K O V Á C S L A J O S . 


